

LA VOZ

DIARIO GRÁFICO DE INFORMACIÓN



HOMENAJE A LOS LICENCIADOS DE MARRUECOS.—Dos grupos de licenciados durante el clásico pero con que fueron obsequiados en Pedroches.—Las autoridades presenciando la simpática jira.

Gran Bar Restaurant Se arrienda la dehesa

España y Francia

instalado a la moderna.—Vinos y licores de las mejores marcas.—A la carta y por cubiertos.

HELADOS VARIADOS

Propietario, Francisco González.

nombrada Cercado de Rabanales, admitiéndose proposiciones por carta, dirigidas a Hidro-Eléctricas del Genil S. A., Blanco Belmonte, 26.

CORTES de trajes para caballero en EL METRO y sus tres Sucursales, extenso surtido para todas las fortunas.

Observaciones meteorológicas

En veinticuatro horas

Datos facilitados por la estación del Instituto correspondiente al día 13 de Octubre.

Temperat. m. al sol y al aire libre . . . 36° 80
 a la sombra . . . 28° 00
 mínima . . . 16° 40
 media . . . 22° 20
 Oscilación . . . 11° 60
 Agua de lluvia en milímetros . . . 0° 00
 Agua evaporada en milímetros . . . 6° 20

Observaciones a las siete de la mañana

Altura barométrica en mm. a 0° . . . 744° 00
 Temperatura a la sombra . . . 17° 40
 de termómetro hmd.° . . . 14° 20
 Tensión del vapor . . . 10° 10
 Humedad relativa . . . 68° 00
 Estado del cielo . . . Cubierto
 Dirección del viento . . . E.
 Fuerzas . . . Ventolina
 Recorrido en 24 horas . . . 151° 00

Pedro Lopez e hijos

APARTADO N.º 41

SANQUEROS

TELÉFONO N.º 43.—CORDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

GRAN TEATRO

Ideal Cinema

Espectáculo preferido por el público selecto.

Funciones para hoy viernes 14 de Octubre de 1927.

A las seis y media de la tarde.—Cinematógrafo.—Por última vez las cuatro últimas partes de la primera y segunda jornada de la gran serie *El «as» del deporte*, por el gracioso Biscotín.—El Tomasin en dos partes, *Tomasin en la cárcel*.—Butacas, 1 peseta; Anfiteatro, 40 céntimos; Gradass, 0°20.—Medias entradas para niños y militares, 0°15.

A las diez de la noche: Cine y Varietés.—Grandioso éxito de los Espectáculos **BALDOGARZÓN**, constituidos por tres números: *Wolff*, ilusionista; las bellísimas *Hermanas Baldó*, y la estrella *Paquita Garzón*.—Empezará esta función con la continuación de la gran serie *El «as» del deporte*.—Butacas, 2 pesetas; Anfiteatro, 0°75; Gradass, 0°30.

Pronto, suceso teatral, **Compañía MORANO**, el gran actor español.

TEATRO DUQUE DE RIVAS TELÉFONO 7-4-1

Funciones para hoy viernes 14 de Octubre de 1927

A las diez y media de la noche.—Despedida de la Compañía de Comedias **MONTSE-RRAT-GOYA**.—El vodevil en tres actos, *El sexto mandamiento*, original de César Goya. Butacas, 3 pesetas; Gradass, 0°40.

A las seis y media.—Cinematógrafo.—Actualidades número 94.—Trabajo fácil, una parte.—Los episodios 3 y 4 de la serie americana, titulada *El as de espadas*, por William Desmond.—Butacas, 50 céntimos; Gradass, 15.

Mañana sábado, debut de la gran Compañía de Comedias **VARGAS-ROSSI**, con la comedia en tres actos de Pedro Muñoz Seca, **LOS FRESCOS**.

Compre Vd. la gorra-boina

de Marca Registrada Patentada con el número 97.611, Fabricación Nacional. Caracteriza muy bien. Es elegante y su color es sólido. Prefírala para su uso.

Venta con exclusividad para Córdoba y su provincia. Solo las encontrará en la acreditada Sombrerería de Moda Diego Ruiz.

LA VOZ vende en la calle sus ediciones de la mañana y de la noche. El anuncio en **LA VOZ** rinde, por tanto, la máxima eficacia

Los anuncios de esta Sección satisfarán de una a cinco líneas, 50 céntimos por día. Cada línea que exceda de las cinco primeras, quince céntimos. Mínimo, dos inserciones. Por cada inserción se abonará también quince céntimos por impuesto del Timbre.

Arrendamientos

Arrendamiento.—Se hace de una casa con instalaciones de agua y luz eléctrica, en el paseo de la Victoria número 62, y un apartado bajo, interior, con tres habitaciones y cocina independiente, en la calle Eduardo Dato número 11. Para tratar, Paseo de la Victoria núm. 62.

Arrendamiento.—Se hace desde el día de la casa y establecimiento conocido por «El 6 doble», en la carretera de Cercadilla. Para tratar, Horno del Cristo número 1.

Se arrienda un piso bajo Zarco número 14. Darán razón: Madera Baja número 62.

Automóviles

Se venden dos ómnibus Dodge seminuevos.—Razón Carlos Pascual, Ronda Los Muñores, Pozoblanco.

Compras y ventas

Lámpara «La Milagrosa» para el día de Animas, doce horas de luz, venta en Comestibles. Depositario Pozo, Reloj, número 1. Teléfono 100.

Cebada para siembra, clase superior, dirigirse Hijo de José Delgado Martínez. Pretorio, 3.

Farol tempestad.—El mejor y más económico sistema de alumbrado para las clases trabajadoras, obras públicas y casas de labor. Sólo vale pesetas diez. Pedidos: Córdoba, Claudio Marcelo, 18. Almacén de pianos

Montera de patio nueva, se vende por derribo de la casa número 9 de la hoy Plaza de Cánovas.—Verla y tratarla señor Muela, Santa Ana, 1, de las 16 a las 20, días hábiles.

Se venden en buen uso dos prensas hidráulicas, con pistón de 25 centímetros de diámetro y cargando cada una quince fanegas de aceituna. Para verlas y tratar en Priego de Córdoba, Fábrica de aceite de doña Paulina Castilla, Feria, 2.

Se vende una cómoda, dos descalzadoras, un trinchero, un armario de cocina y una mesa de estufa. Naranjo, número 10 (Valladares).

Se venden sacos usados a 0°75 año. Llano del Pretorio, 3.

Huéspedes

Se admiten estables en familia, Precio módico. Rey Heredia, 3.

La Sudamericana.—Nueva casa de Huéspedes, situada en la parte más comercial de la ciudad. Habitaciones individuales y bien ventiladas. Servicio esmerado y precios módicos. Se prefieren estables. Calle Concepción, 16, duplicado.

Pérdidas

Pérdida.—Se ha extraviado en el trayecto de las calles Espartería, Tendillas, Marqués de Boil al Gran Teatro, un alfiler de platino, con varios brillantitos. Se gratificará a quien lo entregue en 12 de Octubre, 6, principal, izquierda.

Traspasos

Por no poderlo atender se traspasa el establecimiento de bebidas situado en la calle Alfonso XII, 72. Para tratar, en el mismo.

Varios

A personas que tengan buenas referencias y excelente carácter de letra, concedemos trabajo en su domicilio. Razón: Rey Heredia número 13.

Angel Ortega Ramírez, agente de Negocios.—Licencias de caza y uso de armas.—Gestión rápida y económica.—Rey Heredia, 26, Córdoba.

Asientos de rejilla, se ponen a precios económicos. También se echan y se remiendan telas de paraguas. Calle San Fernando número 112.

La orquesta de la Venta de Pedroches, sucursal de Buenos Aires, compuesta de ocho profesores, se ofrece para todas clases de festines en Córdoba y su provincia. Presupuestos J. Monroy.

Labradores.—¿Queréis aumentar vuestras cosechas y multiplicar vuestros capitales? Probar el abono Alcázar, fabricado a base de mantillos concentrados y lo conseguiréis siendo ésta la ocasión. Si no lo conocéis, preguntar por sus incomparables resultados a cualquiera de nuestros clientes. Es un fertilizante de gran fuerza que os proporcionará un cultivo intensivo jamás obtenido. Escribimos hoy mismo haciéndonos un pedido, indicándonos la clase de cultivo que desean hacer.—Fábrica de Abonos Alcázar y Compañía, S. L., Campo de la Verdad. Altillo número 18. Córdoba.—Depósito: Camino de Anquerá número 10, en Málaga.

Una buena administración en la vida de negocios modernos aconseja reducir en lo posible el capítulo de «Eventualidades». ¿Acaso no le conviene asegurar los cristales de su tienda y de su casa. ¿Elija a «Unión Catalana», con sus múltiples ventajas. Agente para Córdoba, E. de Obregón, sucesor de Serrano y Obregón. A. de Morales, 10, Tel. 212.

Informaciones de anoche

La novela y el cine

EL OTRO

Eduardo Zamacois es el gran novelista de la juventud. Con su enorme labor ha enriquecido a varios editores: pero él, siguiendo la costumbre y la bizarra leyenda del escritor español, cigarra de por vida, lleva por esos mundos su galantería, su ingenio y también su pobreza. En su palpitante inquietud espiritual no se conforma sólo con ser un novelador de la más alta alcurnia y un maravilloso cronista; es también un ameno conferenciante y un audaz viajero, gran embajador de las letras hispanas, en las tierras del sol.

A Zamacois le sugestionan el cinematógrafo. Piensa que puede servir para algo más que para proyectar folletines y payasadas. En su anterior viaje se llevó a América un noble recuerdo de España: la intimidad de los grandes escritores. Aquellos pueblos jóvenes y llenos de entusiasmo vieron dignificada la película, con la gloriosa figura de Galdós, Azorín, el pequeño filósofo, tímido y observador; Baroja, el del gesto huraño; el gran don Ramón del Valle Inclán, el más alto artista del estilo, asomaron sus rostros en la película, mientras Zamacois iba contando anécdotas pintorescas, recitando versos y analizando como crítico elegante y sutil la obra de estos grandes ingenios contemporáneos.

Ahora, el novelista se ha convertido en actor de film. Ha mimado el papel de protagonista de su formidable novela «El otro». Tratándose de Eduardo, no hay que decir que en el film como en la vida, se ha reservado el papel de galán. Zamacois es un hombre de amor o acaso de amorío. Su alma va hacia las divinas sirenas, en un vértigo irrepresible. Sus novelas eróticas obtuvieron un éxito enorme, porque estaban vividas y documentadas.

Pero además del amor, el abismo hondo y alucinante de la atracción sexual, a nuestro novelista le atrae el abismo de la muerte. En un alto espíritu como el suyo esta inquietud era inevitable.

De todos modos, no se trata de un adepto de las ciencias ocultas. Siempre tiene la escalofriante interrogación en su conciencia. Le ronda lo invisible y él siente sus insinuaciones superfísicas. Zamacois no cree plenamente. «El otro» tiene ciertas semejanzas de generación con «Espirita», de Teófilo Gautier; ambos novelistas, espíritus de gran finura, sintieron el atractivo literario que hay en el misterio.

Después de una copiosa lectura de los clásicos del espiritismo, trazaron sus novelas. «Espirita» es la suma de todos los fenómenos espiritistas conocidos. Se ve el deseo de sorprender, de impresionar al lector. Hay algo de esto también en «El otro». «Espirita» es la novela del espiritismo ro-

mántico. «El otro», siempre de acuerdo con la orientación naturalista del autor, es una novela satanizada. Incubos y súcubos, asesinatos misteriosos, prácticas tremendas de magia negra; inconcebibles vampirismos se trenzan con los episodios vulgares de nuestro plano con una medrosa concatenación. La sangre y la lujuria, crean monstruos de pasión y muecas de pesadilla.

Se trata de dos amantes que asesinan al esposo burlado. Un día, paseando a la orilla del mar, un empujón pinado y un hombre que se hundió en las olas... Después los enamorados viven en pleno triunfo de lujuria y de juventud, hasta que lo invisible conduce insinuaciones escalofriantes, pone el miedo en sus almas; ¿quién hay al lado suyo que hiela sus besos? ¿Qué mano de niebla les oprime el corazón en las victorias amorosas? ¿Quién sabe! Ellos no se lo dicen, tienen miedo a oírlo en alta voz, pero están seguros de que alguien se interpone entre ellos.

Es el otro que vuelve a su casa, que torna las caricias de su mujer, después del período de turbación en el espacio... Es el otro que regresa del más allá de la tumba, lleno de odios contra el usurpador. El amante siente entonces los espantosos terrores de sentirse acechado por un enemigo a quien no ve pero que está eternamente en su presencia. Una aguda enfermedad nerviosa le destroza el cerebro. El otro no quiere que la mujer sea poseída por el amante: el otro lo impide por un arte cruel y misterioso y es él, la horrible sombra oída, la larva vitalizada por macabros y enloquecedores vampirismos, el espectro rencoroso, el que posee todas las noches a la mujer. El satanismo pasa por estas páginas, como el aletazo de un murciélago, incubos y súcubos danzan una zarabanda horrible y grotesca, en este fondo astral, ardoso y putrefacto, horrible, enloquecedor.

Estos episodios adquieren una gran fuerza dramática y emocional en la película, pero acaso no tanto como en la novela que es, sin duda, la mejor de Zamacois y una de las más intensas de todo este período literario.

Emilio Carrere.

Don José Cruz Conde en Córdoba

En el expreso de esta mañana llegó a Córdoba, procedente de Madrid, el gobernador civil de Sevilla y Comisario regio de la Exposición Ibero-americana don José Cruz Conde.

El señor Cruz Conde permaneció breves horas en nuestra capital, haciendo una visita al Ayuntamiento.

En el rápido de Valencia continuó el señor Cruz Conde su viaje a Sevilla.

Un deber elemental que se debe tener con las señoras y señoritas

Son muchos los deberes que en todo momento deben tener los caballeros con las señoras y señoritas.

Con frecuencia suelen perdonarse alguna que otra falta cometida, pero hay ocasiones en que es imperdonable el omitir tal o cual atención que se deba tener con las señoras o señoritas. Este proceder, casi siempre involuntario, origina disgustos en los matrimonios y novios, y para evitar el posible olvido y el consiguiente disgusto, es nuestro deber recordar a todos los que tengan esposa o novia que se llamen Rafaela, que está muy próximo el día de celebrar su fiesta onomástica y sería una falta imperdonable el no hacerle un obsequio.

Sabido de todos es, que, tanto a las señoras como a las señoritas, el regalo que más les agrada son los perfumes buenos.

Para adquirir estos productos nosotros recomendamos con gran interés la casa Pueyo Hermanos, situada en la calle Claudio Marcelo (esquina a María Cristina) o en sus almacenes Gran Capitán, 38 y Pérez Galdós, 1 y 3, en donde encontrarán un extenso y variado surtido en perfumería de las mejores casas españolas y extranjeras.

Los precios de esta casa están tan sumamente alambicados, que no admiten competencia.

CAMISetas rusas y artículos punto inglés en EL METRO y sus tres Sucursales casi de balde.

TUBOS de cemento.

Diámetro interior } 10 - 15 - 20 - 25 - 30 - 40 - 50 - 60
en centímetros }

TUBOS de Grés

Diámetro interior } 6 - 8 - 10 - 12 - 15 - 20 - 25 - 30 - 35 - 40
en centímetros }

TUBOS de Similar-Grés

Diámetro interior } 6 - 8 - 10 - 12 - 15 - 20.
en centímetros }

JACINTO CANIVELL

Avenida de Canalejas, 2 — Frente a Puerta Osario — Teléfono 636

Gobierno Civil

Una circular sobre pesas y medidas

El gobernador civil de la provincia ha dictado la siguiente interesante circular:

«En uso de las facultades que por el vigente reglamento de Pesas y Medidas se me confieren, he acordado que tenga lugar la contrastación periódica anual en los partidos judiciales de Lucena, Rute e Hinojosa del Duque, con sujeción a las siguientes prescripciones:

1.ª En los días 19, 20, 21, 22, 24 y 25 del corriente mes de octubre, se verificará la contrastación en Lucena, y una vez terminada se continuará en Encinas Reales.

2.ª En los días 7, 8 y 9 del próximo noviembre se efectuará la contrastación en Rute y terminada que sea se continuará en el resto del partido judicial, en el orden siguiente: Iznájar, Palenciana y Benamejí.

3.ª En los días 18, 19 y 21 de dicho mes de noviembre se verificará la contrastación en Hinojosa del Duque y, una vez terminada se continuará en el resto del partido judicial en el orden siguiente: Bealcazar, Fuente la Lancha, Santa Eufemia, Villaralto y El Viso.

4.ª Los señores alcaldes facilitarán para su contrastación al funcionario que lleve a cabo el servicio, todas las colecciones de pesas y medidas que deben poseer los ayuntamientos, local y mueblaje para la oficina que se establecerá durante los expresados días, a donde deberán concurrir los interesados, con las pesas, medidas y aparatos de pesar de que deben de hallarse provistos para el tráfico a que se dediquen, agentes que le acompañen en la comprobación a domicilio y, en una palabra, todo el apoyo moral y material que le sea necesario y reclame de ellos para el mejor desempeño de su cometido. Deberán tener en cuenta, así como todas las personas sujetas al reglamento del ramo, el carácter de autoridad con que revierte a dichos funcionarios el artículo 86 del mismo.

5.ª Los señores Alcaldes cumplirán y harán cumplir todas las disposiciones que el reglamento ordena y se atenderán muy especialmente a las expresadas en la circular que sobre esta materia se insertó en el «Boletín Oficial» de 18 de Noviembre de 1921, haciendo que todas las Corporaciones, industriales, etcétera, se hallen provistos del surtido completo de pesas y medidas, obligándoles sino lo estuvieren, a adquirirlas inmediatamente.

Igualmente procederán a dar a esta circular la mayor publicidad posible a fin de que en ningún caso puedan alegar ignorancia de las disposiciones en ella contenidas las personas que vienen obligadas por la Ley a su cumplimiento.

Córdoba 11 de Octubre de 1927.—El Gobernador civil, Antonio Almagro.

De Obras Públicas

Los alcaldes de los Municipios de Pueblonuevo del Terrible, en que radican las obras de reparación de explanación y firme de la carretera de Villanueva del Duque a Fuente Obejuna, sección de Peñarroya a Fuente Obejuna, cuya recepción definitiva se ha efectuado, remitirán a la Jefatura de

Obras Públicas las certificaciones que exige el artículo 65 del pliego de condiciones generales.

Traslado de una reclusa

Se ha ordenado el traslado de la reclusa Rafaela Armenta Morillo, de la cárcel de esta capital a la de Segovia.

Transferencias de créditos

El Ayuntamiento de Fernán Núñez ha acordado proponer una transferencia de crédito por la cantidad de 8.500 pesetas, del artículo 11.º, artículo 1.º, partida 1.ª, a varios capítulos y artículos del presupuesto de gastos del corriente ejercicio.

—La Comisión permanente de Pozoblanco ha acordado la habilitación de créditos, por medio de transferencias a varios capítulos y artículos del presupuesto ordinario.

Un empréstito

Con el empréstito de 338.000 pesetas, concertado por el Ayuntamiento de Luque con el Banco de Crédito Local de España, se llevarán a cabo en dicha localidad las obras siguientes:

Un nuevo cementerio, un camino o vía de acceso al pueblo desde el kilómetro 9 de la carretera de Doña Mencía a la estación; construcción parcial de la Casa-Ayuntamiento; pavimentación de la plaza de Alfonso XIII y de la nueva, que irá situada en la hoy Palacio de Don Emilio Fernández Estrada; cochera-atarazana destinada al camión-cuba para riego e incendios, que irá situada en la nueva plaza; Casa-Correo y Telégrafos enclavados en su planta baja y en su otro piso viviendas para dos maestros nacionales; una plaza de Abastos o mercado que irá situada en la hoy Palacio de Don Emilio Fernández Estrada, y un Matadero municipal, que irá junto a la plaza de Abastos.

Visitas

En la mañana de hoy visitaron al gobernador civil de la provincia:

Don José Cruz Conde, gobernador civil de Sevilla y Comisario regio de la Exposición Ibero-Americana; don Daniel Cáceres y Ponce de León, gobernador militar de la plaza; don Manuel Enriquez Barrios, el director de las minas de Peñarroya, el director de la Escuela Industrial, don Fernando Romero de Torres, interventor de Hacienda; don José Riobó Susbielas, don Antonio Zurita Vera, don José García Lara, don Luis Galiano, don Gabriel Escibano, el marqués de las Escalónias y una comisión de ferroviarios, integrada por don Francisco Serrano, don Ramón Agullón, don Bernardo Bermúdez, don José Gorostiza, don Manuel Rodríguez, don Emilio Anaya y don José Sánchez.

A precios de Fábrica

Comprará usted en el Depósito de pañería de Fabricantes de Sabadell y Tarrasa: artículos de señoras: Camisetas para abrigo y batas.

Para caballeros: Cortes de traje, gabanes y pellizas.

Conde de Gárdenas, 15 (antes Letrados) (Ventas al detall).

Del Ayuntamiento

El alcalde y los periodistas

En su despacho de la Alcaldía recibió esta mañana el alcalde interino don Rafael Cruz Conde, a los periodistas, cambiando algunas impresiones sobre los actos organizados y llevados a efecto con motivo de la Fiesta de la pacificación de Marruecos.

El señor Cruz Conde mostróse satisfecho de lo brillantes y lucidos que habían resultado todos los festejos.

Sobre todo el señor Cruz Conde expresó su complacencia y agradecimiento por la cooperación prestada por el pueblo cordobés a la labor de la Comisión organizadora para la celebración de fiesta tan simpáticamente patriótica como de tan trascendental importancia, pues la paz que hoy se disfruta en España con la terminación de la pavorosa campaña de Marruecos, ejercerá benéfica influencia en los hogares, donde sus consecuencias se dejarán notar.

Visitas

En su despacho de la Alcaldía han visitado al alcalde accidental don Rafael Cruz Conde, los señores siguientes:

Su hermano el gobernador civil de Sevilla y Comisario regio de la Exposición Ibero-Americana, don José Cruz Conde; el gobernador militar de esta plaza, don Daniel Cáceres y Ponce de León, a quien acompañaba su ayudante el comandante señor Rivas; don José Recio, don José de la Linde, don Ramón Escofet y don Francisco Espino.

EN LA CATEDRAL

Solemnes honras fúnebres

Esta mañana, a las diez, en el Crucero de la S. I. C., se han celebrado solemnes honras fúnebres por las almas de los jefes, oficiales y soldados muertos en la campaña de Marruecos.

Ante el altar mayor de la Basílica se había levantado severo túmulo, que ostentaba los atributos de nuestra sacrosanta religión.

Asistieron a las honras numerosísimos fieles, entre los que se contaban los familiares de los fallecidos en campaña.

Ofició la misa de requiem el canónigo don Francisco Muñoz Romero, asistido de los beneficiados don Juan Angulo y don Gorzalo Ogazón Melendo.

El obispo de la diócesis, revestido de capa magna, asistió a las honras desde su sitial, acompañado del canónigo arcipreste don Juan González de Canales y del canónigo don Miguel García Ballesteros.

Una escogida capilla vocal e instrumental interpretó la misa y lecciones de difuntos.

Del elemento oficial presidieron la ceremonia religiosa el gobernador civil don Antonio Almagro Méndez, el alcalde interino don Rafael Cruz Conde, el gobernador militar de la plaza don Daniel Cáceres Ponce de León, comisión del Ayuntamiento, comisión organizadora y todos los jefes y oficiales de la guarnición francos de servicio.

Terminada la misa el obispo rezó un responso ante el túmulo. La ceremonia terminó en las últimas horas de la mañana.

FIGURAS DE LA RAZA

Francisco de Goya

Vió la luz el inmortal pintor aragonés por los años de 1746, en Fuentedetodos y su vida, especialmente en el período juvenil, constituyó una verdadera novela de aventuras.

Recibió las primeras nociones de pintura en un taller que en Zaragoza tenía Luzán, y en el cual, a poco de ser discípulo, y siendo todavía casi un niño, se reveló como un maestro. Seis años permaneció allí, y luego marchó a la corte, huyendo de la justicia, según unos biógrafos, aunque otros estiman que solo llevó a Madrid el deseo de perfeccionarse en su arte.

Una vez en la capital de las Españas, entró en el taller de Bayeu, donde trabajó algunos años con gran fruto. Pero su espíritu aventurero le indujo a emigrar a Italia, y como disponía de dinero se dirigió a un puerto de Andalucía agregado a una cuadrilla de toreros, en cuya compañía aprendió a lidiar, y a quienes ayudó en su oficio con objeto de arbitrase recursos para hacer el viaje por mar.

Luego que hubo desembarcado en Italia, pasó a Roma, en cuyas avenidas se dedicó a observar tipos callejeros. En Octubre de 1771 regresó a Zaragoza, y pintó la bóveda del coro de la basílica del Pilar. En 1775 marchó a Madrid y se casó con la hija de su antiguo maestro Bayeu, Josefa, y de ella tuvo veinte hijos, de los cuales se le murieron diecinueve. En 1780 volvió a Zaragoza y pintó una serie de cúpulas de la misma basílica.

Falta saber qué trabajos le hicieron popular. Aquí se siente algún asombro, porque todavía en 1780 sus cuadros eran objeto de desdén. Pero la suerte se le tornó propicia por la protección del infante don Luis, hermano del Rey Carlos III; lo que le granjeó crédito y simpatías en la alta sociedad madrileña, cuyo retratista favorito llegó a ser muy pronto. Encomendósele la decoración de San Antonio el Grande y la de San Antonio de la Florida, y en 1808 el general Palafox le llamó a Zaragoza para componer un retablo conmemorativo del sitio de la ciudad. Se le nombró subdirector de la Academia de San Fernando y pintor de la Real Fábrica de Tapices. También pintó para la Casa de Campo.

En su calidad de pintor cortesano, compró un carruaje que le pusiese a tono con su posición y destino. En unas pruebas del vehículo sufrió un accidente que le dejó cojo. Para colmo de desdichas, quedó luego sordo.

En sus últimos años estuvo en París y en Burdeos. De aquí regresó a Madrid, y más tarde volvió a Burdeos, donde falleció en 1838.

Artista enérgico e inspirado, la vida y costumbres del pueblo bajo español, y especialmente del madrileño, tuvieron en él un pintor inimitable (como se ve en sus cuadros «Las Majas», «El majo fumando», «El toro huído», «La Pradera de San Isidro», «La gallina ciega», «La vendimia», «La merienda interrumpida», etc.), y si la fortaleza de sentimientos fué el rasgo distintivo de su carácter, en «La Sagrada Familia» llegó a una delicadeza y a una propiedad simbólica no superadas, a la vez que en esa

misma composición y en sus retratos del general Palafox y de Fernando VII a caballo, alcanzó su manera perfección suma. Pero lo que su arte buscaba, no era la ternura ni la tenuidad del estilo, sino la solidez y la salubridad.

Eduardo González-Blanco.

Instrucción pública

Solicitud de subvención

Los maestros del Patronato, don Joaquín Varona, doña Isabel Zafra y doña Juana Moreno, remiten a esta Sección administrativa de Primera Enseñanza, para su curso correspondiente, instancias solicitando la subvención de Estado para sus escuelas.

Acuse de recibo

El alcalde de Hornachuelos acusa recibo a esta Sección administrativa, del oficio referente a la construcción de escuelas en aquel pueblo.

Posesiones

Se ha posesionado de la tercera escuela nacional de niñas, de Cabra, doña Marina Jiménez Zurbano.

De la cuarta nacional de niños, de Fernán-Núñez, ha tomado posesión, interinamente, don Antonio Ledesma Zalamea.

De la tercera de niños de dicho pueblo, don José Hernando Galán.

Doña Teodosia Z. Muñoz López se ha encargado, interinamente, de la dirección de la segunda escuela nacional de niñas de Hornachuelos.

La novena escuela nacional de niñas de Peñarroya-Pueblonuevo, ha sido adjudicada interinamente a doña Demetria E. López Torres.

Por último, don Enrique Muñoz López ha tomado posesión del cargo de maestro interino de la séptima escuela nacional de niños de Baena.

Tribunales

Sentencias

La Sala primera ha dictado sentencia en la causa procedente del juzgado de Castro del Rio, por tenencia de armas, condenando a José María Alfaro Lucena Navarro (a) El Nevero, a un mes y un día de arresto mayor y pago de 100 pesetas de multa.

La Sala segunda ha declarado absuelto a Antonio Aguilar Zurita y tres más, procesados por el juzgado de Posadas, por el delito de estafa.

Accidente automovilista

En el kilómetro 10 de la carretera de Aguilar a Los Moriles, chocaron los automóviles de la matrícula de Córdoba números 2.142 y 1.590, que eran conducidos por los chófers Antonio Durne Hoyos y Juan Castro Ruiz, respectivamente.

Ambos vehículos resultaron con grandes desperfectos.

Por fortuna no hubo desgracias personales que lamentar.

Del accidente se ha dado cuenta a la autoridad judicial de aquel partido.

Desde Nueva Carteya

La Fiesta del Libro.—En el próximo pasado día 7 de los corrientes tuvo lugar en esta villa la celebración de la Fiesta del Libro, cuyo objeto no es otro que el de rendir el merecido homenaje al Príncipe de los ingenios españoles, a la par que despertar en todos el amor al libro, teniendo en cuenta para ello a tantos y tantos hombres ilustres, que con sus brillantes obras dejaron a las futuras generaciones eterna recordación de su nombre en los anales de la Historia, inmortalizándose en el hermoso campo de la Literatura.

Los actos que mediante tal festival tuvieron lugar, en armonía con los acuerdos de este Ayuntamiento, que celoso siempre en el fiel cumplimiento de órdenes superiores, a la par de su deseo constante por que este vecindario se eleve en su nivel cultural, fueron en extremo lucidos, precediendo, como reina de tan simpática fiesta, una función religiosa, a las nueve de su mañana, en la parroquial de San Pedro Apóstol, a la que concurrió innumerable público, así como el elemento oficial y cuantos escolares pertenecen a las cuatro escuelas nacionales de ambos sexos que hoy existen en esta población, bajo la vigilancia de sus respectivos profesores.

Terminada la misma y con el orden más perfecto, se organizó la comitiva, pasando a las Casas Consistoriales, en donde con la imparcialidad que en estos actos es dable y se reclama, fueron repartidos a las niñas y niños de las escuelas dichas, con toda solemnidad, por el señor primer teniente de alcalde en ejercicio, don Fernando Ruiz Gómez, tras la oportuna explicación del significado de la fiesta, preciosos libros de aмена y moral lectura, así como dulces, que agradecieron los escolares con marcadas muestras de satisfacción y alegría, terminando el acto con el canto en coro, por los mismos, de sentidos himnos patrióticos y convite de pastas, licores y tabacos a todos los demás señores en general. Actos tan simpáticos, culturales y sencillos, honran grandemente a las autoridades, en cuyas localidades se celebran, elevándolos a la vez a un alto grado de esplendor, amor a lo bello y consideración social.

Parécenos faltar a la verdad si se omitiese en estas cuartillas el disgusto general que en todos los concurrentes a la fiesta dicha y más principalmente en sus compañeros de Concejo, se destacaba, por la falta de asistencia a tal acto del segundo teniente de alcalde don Antonio José García Amo, cuyo señor, a consecuencia de una enorme caída del caballo en que iba a visitar una hacienda de campo, sufrió en la tarde del 22 del pasado Septiembre, con fractura de la tibia de la pierna izquierda, se encuentra postrado aún en el lecho, en un estado de gravedad y sufrimiento; razón por la cual, el corresponsal que hace esta información se adhiere, desde las columnas de LA VOZ, al justo sentir de sus deudos y amistades íntimas, haciendo fervientes votos por su inmediata mejoría y restablecimiento.—Corresponsal.

12-10-1927.

GABANES desde 27'50 y pellizas desde 15 pesetas, en EL METRO y sus tres sucursales

Escuela Normal de Maestras de Córdoba

Anuncio

Habiéndose hecho donación por don Victoriano Fernández Ascarza del importe total de cincuenta títulos de maestra de primera enseñanza y correspondiendo uno a esta Escuela Normal, se hace público lo siguiente:

Podrán aspirar a este título las alumnas que hayan terminado sus estudios por enseñanza oficial o libre, desde el 1.º de octubre de 1926 al 30 del año actual, ambos inclusive.

Para la concesión se atenderá a las siguientes circunstancias:

a) Hoja académica de cada una de las aspirantes, prefiriendo las que hubieren obtenido mejores calificaciones.

b) Condiciones económicas en que hayan cursado la carrera, estimándose como muy meritorias las de pobreza de la familia, y las de haber realizado a la vez que los estudios, otros trabajos, con cuyos rendimientos atender a los gastos de la vida; y

c) Conducta ejemplar y prendas de carácter que revelen vocación por la enseñanza, amor a la infancia, dulzura y paciencia en el trato de los niños.

Las que aspiren a expresado título, presentarán en la Secretaría de esta Escuela, hasta el día 31 del presente mes, inclusive, los siguientes documentos: Instancia dirigida a la señora directora del establecimiento, y las que reúnan alguna de las dos circunstancias detalladas en el apartado c), además de la instancia, certificado de pobreza, en el primer caso o de los trabajos que hayan realizado en el segundo. El primero será expedido por el señor cura párroco de la parroquia a que pertenezca la interesada y llevará la firma de dos compañeros del padre de la alumna.

Si la Junta de profesoras lo cree necesario para el mejor fundamento de su propuesta, podrá someter a las aspirantes a las pruebas comparativas de suficiencia o aptitud que estime precisas.

Córdoba 6 de Octubre de 1927.—La secretaria, *Eloisa Arroyo*.—V.º B.º, La directora, *Irene Alvarez*.

Participaciones de lotería

La «Gaceta» de Madrid del 7 del actual inserta la Real orden del ministerio de Hacienda que declara no son delincuentes los que den participaciones de lotería en el próximo sorteo de Navidad, siempre que los particulares lo hagan nominales y sin sobreprecio y los industriales al portador, pero también sin ninguna prima.

“El Siglo”

Almacenes de ropa hecha para caballero y niño.

Calle de Gendomar

(Frente al café La Perla)

Preziosísimamente lista Ventas al contado.

De Hacienda

Don Manuel de la Rosa y Torralba, depositario pagador de la Tesorería-Contaduría de esta provincia, nos ha manifestado verbalmente que al terminar el pago de las Clases Pasivas en el presente mes ha notado le sobran de dicho pago la suma de mil pesetas, sobrante éste que considera haya dejado por error de cobrarlas cualquier perceptor, y se apresura a ponerlo en conocimiento de todos, para aquel que acredite este legítimo derecho inmediatamente hacerle entrega de la mencionada cantidad.

**

También dicho señor les ruega muy encarecidamente a todos los señores alcaldes y secretarios de los pueblos de esta provincia, que al presentarle los empresarios las altas de las funciones o cines o cualquier otro espectáculo que ejecuten, se apresuren a la par de enviarle el giro, le den cuenta de su procedencia como está mandado, y, por último, igual ruego les hace a todos los administradores de Loterías le oficien sobre la aplicación, o sea les digan al sorteo a que corresponden los fondos que le remesen, pues así, de esta forma, el Tesoro rápidamente recibirá lo que tan legítimamente le corresponde sin demora alguna.

Noticias locales

Bien venido

Procedente de Torelló (Barcelona) ha llegado el sargento de aquella Yeguada militar y estimado amigo nuestro don Ignacio Fernández Caballero. Sea bien venido.

Junta general

La celebrará mañana «La Unión Mercantil Recreativa» en su domicilio social, Torre de San Hipólito número 4.

COBERTORES lana desde 7 pesetas, y mantas de algodón desde 1 peseta, en EL METRO y sus tres Sucursales.

Un hombre muerto por el tren

Esta tarde, a las cinco, fué arrollado por un tren de maniobras, un hombre pobremente vestido, que representaría unos setenta años.

Dicho individuo, según hemos podido averiguar, se hallaba recogiendo carbonilla en el sitio conocido por «Los Santos Pintados», cuando le sorprendió el tren, y acaso, por la edad avanzada que representa, no pudiera escapar y fué atropellado por el convoy.

Como aún diese señales de vida fué trasladado a la Casa de Socorro, falleciendo antes de ingresar en este benéfico establecimiento.

El infeliz se hallaba completamente destrozado.

Acto seguido se presentó en la clínica de la calle Góngora el juzgado de guardia compuesto del juez don Luis de la Concha y el actuario don José Barbudo, que no encontraron antecedentes ni indicios para la identificación del cadáver, a cuyo levantamiento se procedió.

Identificación del cadáver

Ha sido identificado el cadáver del hombre arrollado por un tren a que nos referimos en esta información.

Resulta ser el vecino de esta capital José de la Chica Fernández, de 67 años de edad, domiciliado en la Avenida Obispo Pérez Muñoz número 6.

La identificación la hizo una comadre suya, en cuya casa vivía la víctima.

Rafael Terrobà

MÉDICO-DENTISTA

Profesor ayudante de Clases Prácticas de la Escuela de Odontología de Madrid.

CONCEPCIÓN, 32, 1.º

Ecole Supérieure Française Dufour

Clases de Francés y de Inglés

Clases especiales de Francés y de Inglés para señoritas

siguiendo los más modernos procedimientos pedagógicos

Los cursos empezarán el día 15 de Octubre

Más detalles facilita el Director

Pompeyos, 2.-Córdoba. De 11 a 6 y de 1 a 8.

Desde Fuente Tójar

Fiesta en honor de su excelsa Patrona la Virgen del Rosario

Preludio.--El día 9 del corriente tuvieron lugar en esta villa las solemnes fiestas cívico-religiosas que anualmente se celebran en honor de su patrona la Virgen del Rosario.

Como era de esperar, este año han resultado las fiestas sumamente brillantes y divertidas, llenas de lucidez y entusiasmo, gracias a la actividad e incansable labor de nuestro buen párroco don Mariano F. Tenllado Roldán, secundado en su gran tarea por la venerable hermandad que, amantes de la excelcitud de la patrona, no han vacilado en colmarla de fiestas con el mayor esplendor.

Los festejos.--Desde el último día del mes pasado se ha venido celebrando todas las noches la novena del Santo Rosario, con exposición de S. D. M., cánticos y sermones y salves a María, acompañadas del *romonium*, de reciente adquisición, y de un coro de niños, viéndose todas las noches el templo abarrotado de fieles.

El día 8, novena del Santo Rosario de la Aurora, y al terminar éste, se dijo la misa con un buen número de comuniones; al último triduo de la novena y demás cultos religiosos asistieron, prestando su valiosa cooperación, las Marias de Priego.

El último día de la novena predicó el elocuente orador sagrado don Antonio Romero, capellán de la iglesia de San Francisco, de Priego; terminada ésta, ambos sacerdotes oyeron multitud de confesiones, no sin que antes el párroco señor Fernández Tenllado dirigiera unas sentidas palabras a los feligreses allí congregados, de cuyas palabras no puedo explicar su valor, pero sí puedo decir con orgullo que todos los fieles corrían por sus mejillas lágrimas llenas de emoción y sentimiento, una inmensa muchedumbre de personas que alentados por esas sublimes y religiosas palabras del ministro de Dios quedan persuadidamente convertidos al catolicismo—*así se labora, señor párroco—ora et labora*. Y fué demostrada prácticamente esta honrosa conversión porque el día 9 cuando apareció la luz matutina y se celebró en segunda vez el Santo Rosario de la Aurora, puede decirse que asistió todo el pueblo. Así se le rinde culto al Rey de los cielos.

Ya entrado el día y cuando nuestro padre Febo nos ofrecía su gracia bañándonos con sus dorados rayos, los vecinos fuimos obsequiados con una alegre diana, primorosamente interpretada por la notable banda municipal de Alcaudete, al propio tiempo que unos centenares de cohetes atronaban la inmensidad del espacio.

A las diez de la mañana se dijo misa solemne oficiada por el párroco, con asistencia de numerosos fieles y tomando la sagrada comunión más de ciento sesenta personas, estando presidido el religioso acto por todas las autoridades locales.

La banda de música interpretó escogidas piezas de su extenso repertorio, oficiando la orquesta la misa de Solís, hallándose el

altar mayor profusamente iluminado y artísticamente adornada toda la iglesia, luciendo una brillante iluminación eléctrica sobresaliendo la de la fachada y la torre haciéndose extensiva esta iluminación hacia las calles afluentes, que daban un aspecto fantástico.

Por la tarde, a las siete y media, salió procesionalmente Nuestra Señora del Rosario, dándole escolta de honor una pareja de la benemérita.

Abrió la comitiva el estandarte de la Hermandad y la cruz parroquial seguida de los niños de las escuelas de ambos sexos y dos largas filas de señoras; a continuación la imagen de Nuestra Señora del Rosario, que lucía magnífica iluminación eléctrica y estrenaba un precioso templete. Cerraba la comitiva el cura párroco en su sagrado puesto, las autoridades, invitados al acto, la banda de música y enorme gentío.

A las nueve de la noche entró la procesión en la parroquia a los acordes de la Marcha Real, quedando todos impresionados de tan solemne ceremonia dignificadora del sentimiento religioso.

Por la noche se celebró en el paseo un concierto por la Banda de música, que se vió concurridísimo, sobresaliendo bellas y lindas muchachas, organizándose un animado baile público, en el cual, siguiendo la tradicional costumbre, se bailó el clásico «corro», donde las nenas tojeñas lucieron sus habilidades, recordándonos en sus cantares la amorosa canción de

La primera marimóna
que eche mi marimónero,
se la tengo que poner
a mi novio en el sombrero.

En la plaza de la Iglesia tuvo lugar un baile de sociedad, asistiendo a él lo más selecto del pueblo, y ante la hermosa perspectiva que ofrecía el simpático acto, en el que se rindió culto a Terpsicore en el grado máximo, descubrí los encantos y las bellezas de las mujoreras que allí había, entre las que se encontraban las preciosas jóvenes Mariquita y Carmen F. Tenllado, María, Manuela y Leonor Sánchez, Mariquita Barbero, Rosita Avalos, Adelita Pérez Moraga, Araceli Avalos y las distinguidas señoras doña Josefa Calvo García, doña María Sánchez, doña Adoración Ayala, doña Gloria Povedano, doña Matilde García y otras distinguidas damas, que por su crecido número, con el perdón de ellas, omito sus nombres.

También estaban los señores don Antonio Ortega, don Rafael García, don José Ramos, don Rogelio García, don Facundo Ayala, don Rafael y don Ramón Millán, y una selección de «pollos bien», integrada por los jóvenes Fernando Barbero, Agustín Sánchez, Francisco Calvo, Francisca Ayala, Custodio y José Cano, Antonio Calvo y Manuel Fera del Castillo.

Por todo ello felicitamos al párroco y a la Hermandad, por la confección del programa, que en su desarrollo nos proporcionó unos días de grato placer y alegría.—*Corresponsal*.

12-10-1927.

GAMUZAS y artículos para batas en EL METRO y sus tres Sucursales, gran surtido a precios de ganga.

Desde Peñarroya-Pueblonuevo

“MATCH” DE BOXEO

En la plaza de toros y ante una numerosa concurrencia se celebró ayer una velada de boxeo con arreglo al programa siguiente:

Artús contra Las Heras (moscas) a cuatro «rounds» de tres minutos; Ubeda contra Segura (plumas) a cuatro «rounds» de tres minutos, y Redondo contra «Ino» welters a ocho «round» de tres minutos.

Los primeros hicieron un precioso combate, terminando con la victoria de Artús, que en el último «round» y tras de una serie de directos al estómago, colocó un soberbio «gancho» a la mandíbula de Las Heras, dejándole k. o. cuando faltaba un segundo para terminar el combate. Ambos pugiles fueron largamente ovacionados.

Los plumas Ubeda y Segura, hicieron el mejor match de la velada. Ambos boxeadores se acometieron con rabia en el primer round y después de una encarnizada lucha, los jueces dieron «match nulo», siendo acogida esta decisión con división de opiniones. Debió de haber ganado Ubeda, a los puntos, pues si bien en los cuerpitos dominaba Segura, la iniciativa partió siempre de Ubeda, que golpeó más y mejor y que en el último round, sobre todo, sacó mucha ventaja a su rival.

En el último combate de la tarde tuvimos ocasión de admirar la gran forma de «Ino», que desde el principio del segundo round no tuvo enemigo, pues Redondo, infinitamente inferior a él, se limitó a cubrirse desde este momento y aún así y todo, no pudo resistir la avalancha de golpes del formidable «Ino» y abandonó cuando iba a terminar el tercer asalto. De no abandonar hubiera sido puesto k. o. al cuarto.

El público salió satisfechísimo de la velada y aplaudió con entusiasmo al inconmensurable «Ino», que hizo una gran exhibición de boxeo y demostró su ciencia y su formidable punch.—*Corresponsal*.

Sociedad de Gas y Electricidad de Córdoba

Acordado el reparto de un dividendo de diez pesetas por acción a cuenta de beneficios del corriente año contra cupón número 11 de sus acciones que deberán presentarse bajo factura, se abre el pago el día 15 del actual en las Cajas de la Sociedad en Madrid y Córdoba o en casa de los señores Carbonell y Compañía S. en C. en Córdoba.

Madrid, 8 de Octubre de 1927.

El presidente del Consejo de Administración, Manuel de Justo.

Partos, Matriz, niños de pecho
Doctor Orta
ESPECIALISTA
Duque de Fernán-Núñez, 11; de 2 a 5.

ANIS BOMBITA
CONAC GIMÉNEZ
AMONTILLADO M. G.
RUTE

Sucesos y denuncias

Un hombre con quemaduras

Hace cuatro días próximamente el picadero Miguel González Díaz se produjo casualmente varias quemaduras en ambos pies cuando trataba de hacer una «piconada».

En la mañana de hoy se ha personado en la Casa de Socorro, solicitando le fuese practicada una cura. Los facultativos de guardia le apreciaron varias quemaduras infectadas en ambos pies. Su estado se calificó de pronóstico reservado.

De la Casa de Socorro pasó al Hospital de Agudos, donde quedó encamado.

Cae de una bicicleta y se lesiona

En la vía pública cayó de la bicicleta que montaba el niño José Redondo Bermejo.

Resultó con una herida en el codo izquierdo, de la que fué asistido en la Casa de Socorro.

Su estado se calificó de pronóstico leve, salvo complicaciones.

Del suceso se ha dado cuenta al juzgado.

Mordido por un cerdo

En el muladar del Dampo de la Verdad fué mordido por un cerdo el niño de cuatro años de edad, Rafael Martos Mallorques.

El pequeño resultó con una herida en un muslo.

Fuó trasladado a la Casa de Socorro. En aquel centro benéfico le fué apreciada una herida en la cara externa del muslo derecho, de pronóstico reservado.

Después de curado pasó a su domicilio.

Accidente del trabajo

En la clínica de la calle Góngora fué asistido esta mañana el obrero Antonio Blancal Rodríguez, de 18 años de edad.

Presentaba una contusión erosiva en el pie grueso del pié derecho.

Su estado se calificó de leve, salvo complicaciones. Dicha lesión se la produjo en la cerrajería donde presta sus servicios, en consecuencia de haber caído casualmente sobre su pié una vigueta de hierro.

Del accidente se ha dado cuenta al juzgado de guardia.

Mordido por un perro

En las inmediaciones del puente del Zumbración, fué mordido por un perro Manuel Membrives-Lubián.

Resultó con una erosión en el dedo meñique de la mano derecha.

Fuó curado en la Casa de Socorro, donde se calificó su estado de pronóstico leve.

Caida

Manuela Rodríguez Mata tuvo la desgracia de caer en la vía pública, produciéndose una herida infectada en el arco superciliar derecho.

Las bravías

La casa número 6 de la calle Alvar Rodríguez, fué teatro de una heroica batalla, de la que resultó Concepción González Rubio con varias contusiones en todo el cuerpo.

Travesuras

Al pretender escalar una tapia en la calle San Eloy el niño de seis años Manuel Bra-

vo Bajo, perdió pie, produciéndose con un clavo una herida contusa en la región glútea.

Una caída

En su domicilio, San Eulogio, 1.º duplicado, cayó al suelo esta mañana la niña de dos años de edad Josefa Coello Fernández, causándose una herida en la cabeza.

Fuó curada en la Casa de Socorro, donde los médicos de guardia le practicaron una cura, apreciándole una contusión con hematoma en la región superciliar izquierda.

Su estado se calificó de pronóstico reservado.

Después de curada pasó a su domicilio.

Desde Alcaracejos

Boda de rumbo.—El pasado día 8, en la parroquia de San Andrés y ante su digno párroco doctor don Juan de la C. Herruzo, tuvo lugar el solemne acto de contraer matrimonio la simpática señorita Isidora Sepúlveda Caballero, con el Labrador-proprietario don Bartolomé Rodríguez Sepúlveda.

Apadrinaron a los contrayentes don Miguel Rodríguez Sepúlveda y doña Encarnación Riquez Puerto.

En calidad de testigos avalaron el acta matrimonial los siguientes señores: por parte del novio, don Francisco Gómez Ayala, don Rafael Rodríguez Cruzado, don Miguel Rodríguez Benitez y don Rafael Rayo; por el de la novia, actuaron don Antonio Sánchez y López, don Remigio Fernández Caballero, don Sebastián Sepúlveda y don Andrés Sepúlveda Rodríguez.

Terminada la ceremonia, que revistió caracteres de gran brillantez, los numerosos invitados se trasladaron al domicilio de los señores de Sepúlveda, padres de la novia, donde fueron espléndidamente obsequiados con licores, pastas y habanos.

Posteriormente se dirigieron a casa del novio, donde de antemano se tenía dispuesto todo un programa de mesa y festejos en celebración del acto acabado de realizar.

La primera parte del anunciado programa fué un éxito indiscutible. Los señores de Rodríguez Sepúlveda no pudieron banquetear a sus amistades con mayor lucimiento—allí se sirvieron los más exquisitos manjares y en verdad que con derroche grande—además el arte culinario lució en todo esplendor, haciendo de este modo que los elogios se sucedieran por todos los comensales.

La segunda parte del referido programa,

que consistió en animados bailes, puede decirse que fué completamente agotada por el elemento joven, bailando hasta las altas horas de la madrugada.

Asistieron a estos actos citados las señoras de López Ayala, de Rodríguez Rodríguez, de Riquez, de Rodríguez Benitez, de Ayala Rubio, de Rodríguez Cruzado, de Fernández López, de Sepúlveda Rodríguez, de Sánchez Ayala, de Ranchal Peirajás, de Mansilla Fernández, de Plaza Muñoz, de Muñoz de la Orden, señoras doña C. Gil de la Osa y doña Guadalupe Valverde.

El sexo fuerte estaba representado por los señores don Claudio Riquez, don José López Ayala, don Luis Rodríguez, don Angel Ayala Rubio, don Rafael Rodríguez Cruzado, don Nemesio Fernández, don Andrés Sepúlveda Rodríguez, don Gaspar Sánchez Ayala, don Miguel Ranchal Peirajás, don Francisco Mansilla Fernández, don Manuel Plaza Muñoz y don L. Muñoz de la Orden.

En cuanto al sexo bello, por lo que al elemento joven se refiere, citaremos a las simpáticas señoritas Araceli Riquez, Angelita de la Torre, Araceli Rayo, Rosalía, Catalina y Providencia Rodríguez, Concha, Carmela y Anita Gil de la Osa, Virgenes Fernández, Carmelita Velasco, Modestita Cardador, Juanita Rodríguez, Adelaida e Isabelita Sepúlveda, Conchita Sánchez, Mariquita Rodríguez, Socorro y Agustinita Fernández, Sérvula Muñoz, Josefina Mansilla e Isabelita Plaza.

Los jóvenes del sexo fuerte quedan en el cesto para mejor ocasión para que la relación, a pesar de las omisiones, que no serán pocas, no se haga pesada.

Se me olvidaba citar que los innumerables y valiosos regalos con que han sido obsequiados los desposados atestiguan las muchas y buenas amistades con que cuentan.

A las muchas felicitaciones recibidas por la feliz pareja pueden sumar la del que lea desea una interminable luna de miel,

Ismael Serrano.

Miguel Velasco Ruiz
ESPECIALISTA
Pulmon y corazón :-: Electro-radiólogo
CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 2 A 5
Braulio La portilla, 4, bajo, izquierda.-Tfo. 800

Infante, sastre, Morería, 3

Cuartos de baño

Compuesto de 9 piezas, Ptas. 400

José González

Gran Capitán número 19

Información telefónica

El día 20 irán los Reyes a Barcelona para pasar una temporada

El general Primo de Rivera acompañará a los Soberanos en su viaje a la ciudad condal.-El presidente de la Asamblea nacional dirigió ayer un patriótico telegrama al marqués de Estella, con motivo del día de la Raza.-Las regiones españolas y su concurrencia al certamen Ibero-Americano.-Disposiciones de la "Gaceta".-Un telegrama del presidente del Consejo.-En honor de las peregrinas que han ido a Zaragoza.-Esta tarde se verifica en Zaragoza la tradicional procesión del Rosario.-La mañana en los ministerios.-Audiencias regias.-Otras noticias.

(Servicio de la Agencia "Febus")

De Madrid

Madrid 13, de las 15 a las 19 t.

Disposiciones de la "Gaceta"

Este periódico publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Estableciendo el precio de diez céntimos en kilo para la adquisición de la uva en las provincias de Toledo, Ciudad Real y Albacete.

Concediendo el subsidio del Estado a varias familias numerosas, entre la que figura para la provincia de Córdoba el vecino de Cabra, Francisco Pedro Vera Moreno, que tiene diez hijos.

Un telegrama del presidente de la Asamblea Nacional

Ayer, con motivo de la festividad de la Raza y homenaje al soldado de Africa, dirigió el presidente de la Asamblea Nacional un telegrama al general Primo de Rivera en el que felicita en nombre de dicho organismo al glorioso Ejército de Marruecos, que demostró bravamente su amor a España y que reverdeció los laureles de la Raza.

Las regiones españolas en la Exposición de Sevilla

Varias regiones españolas se disponen a concurrir al Certamen Ibero-Americano de Sevilla, construyendo artísticos pabellones.

Galicia concurrirá construyendo un magnífico pabellón, que simulará un paso; Asturias construirá una casa típica montañesa; León un palacio de arte antiguo; Aragón una casa de estilo mundéjar, y Castilla reproducirá el famoso castillo de la Moja.

A la Exposición se proponen concurrir más de cuatrocientos industriales de dichas regiones, con el objeto de presentar los numerosos productos de las mismas.

Audiencias regias

El Monarca fué cumplimentado esta mañana por el capitán general de Cataluña Barrera, por el duque de Amalfi y otras personalidades.

La familia real ha enviado el testimonio de su sentimiento al inspector médico de

Sanidad Militar, señor Vaudanverde, por el fallecimiento de su hermano el inspector provincial de Sanidad del mismo apellido.

También han enviado los Soberanos su pésame a la familia del marqués de Monforte, fallecido ayer en Sevilla.

El despacho del ministro de Marina

El señor Cornejo recibió esta mañana en su despacho, la visita del doctor Recasen y del presidente de la Diputación de La Coruña.

El ministro despachó con las jefes de sección de su departamento, y conferenció con el magistrado del Supremo de Guerra, almirante Carranza.

El despacho del ministro de la Gobernación

El general Martínez Anido recibió la visita del capitán general de Cataluña, Barrera, y del marqués de la Frontera.

También recibió el ministro la visita de varios gobernadores civiles, y despachó con los cuatro directores generales de su departamento.

Muerto por emanaciones de gases

En la calle de Blasco Garay y cuando se encontraba trabajando en un pozo, falleció por emanaciones de gases el obrero Basilio Redondo.

El cadáver fué trasladado al departamento anatómico para la práctica de la autopsia.

En el lugar del suceso se personó el juzgado de guardia, instruyendo las primeras diligencias.

En el ministerio de Instrucción Pública

El señor Callejo de la Cuesta recibió la visita del capitán general de Cataluña, Barrera, que le habló de cuestiones de enseñanza relacionadas con aquella región.

Después recibió el ministro la visita del rector de la Universidad Central señor Bermejo, y despachó con los jefes de sección de su departamento.

CORTES de trajes para caballero en EL METRO y sus tres Sucursales, extenso surtido para todas las fortunas.

De la Asamblea nacional

El presidente de la Asamblea celebrará una reunión el próximo sábado con los presidentes de las secciones, para tratar del régimen de trabajo y de varios asuntos que corresponde estudiar a las comisiones.

El Rey a Barcelona

El próximo día 20 marchará el Rey a Barcelona. El Monarca presidirá en el palacio de Pedralbes una reunión de la Liga del Toisón de oro.

Una condecoración griega para el Rey

El Rey ha recibido la visita del encargado de Negocios de la embajada de Grecia en París.

Dicho diplomático traía la misión de entregar al Rey las insignias de la Medalla del Mérito militar griega de primera clase con las palmas del país heleno y un autógrafa del presidente de la República.

Don Alfonso expresó al representante de Grecia su gratitud por la merced que se le otorgaba e invitó a almorzar en palacio al citado diplomático, a cuyo almuerzo asistieron el duque de Vistahermosa y el general Berenguer.

El Rey recibe numerosos telegramas de felicitación

Con motivo de las fiestas celebradas en toda España como homenaje al soldado de Africa y por la pacificación de Marruecos en el día de la Raza, el Rey ha recibido numerosos telegramas y mensajes de felicitación.

Entre los más salientes son uno de la infanta doña Isabel dando cuenta de los actos celebrados en Zaragoza, otro del general Primo de Rivera y otros de los presidentes de las repúblicas del Perú y Guatemala.

Este último expresa al propio tiempo su gratitud al Monarca español por habersele concedido recientemente la cruz del Mérito militar.

Fallo absolutorio

La Sección primera de la Audiencia ha dictado sentencia en la causa instruida contra cuarenta y tres vecinos de Carabanchel Alto, acusados del delito de asalto a una tienda de comestibles en 1919.

La sentencia es absolutoria.

La Comisaria regia de la seda

El presidente de la Comisaria regia de la seda ha presidido una reunión celebrada por el Comité central de la seda en la que se trataron varios asuntos, entre ellos del reciente viaje a Galicia, donde se ha constituido un comité de propaganda y se ha realizado una labor acertada para el fomento de la industria sericícola.

Un telegrama de Primo de Rivera al Rey

En la oficina de Censura se ha facilitado a la Prensa el texto del telegrama dirigido por el presidente del Consejo, general Primo de Rivera, al Rey, dándole cuenta, en términos altamente patrióticos, de los actos celebrados en Zaragoza, con asistencia de la infanta doña Isabel, representantes del Gobierno, del Ejército y la Marina, autoridades y personalidades, en cuyos actos se ha derrochado el patriotismo y fueron aclamados los Reyes, el Ejército, la Marina y el propio presidente del Consejo; expresivas explosiones de entusiasmo por la pacificación de Marruecos y la marcha excelente de los asuntos del país, representativos de la compenetración del pueblo con su Rey, su Gobierno y sus instituciones, en días de triunfo y de satisfacción nacional, como el celebrado, por lo que envía a S. M. el testimonio de su más ferviente admiración y el respetuoso saludo de quien no desmayará jamás como servidor de la Patria para alcanzar días de mayor gloria.

Se reúne la Comisión de Régimen Interior de la Asamblea

Se ha reunido la Comisión de Régimen interior a las cuatro y media de la tarde, presidida por Yanguas Messia.

Continuaron el estudio de los trabajos a dicha Comisión encomendados, los cuales continuarán mañana.

El señor Yanguas conferenciará mañana con los presidentes de todas las secciones con el objeto de celebrar un cambio de impresiones y ordenar trabajo para la semana próxima.

Ya está lloviendo en Madrid

Desde media tarde ha comenzado a llover a ratos con fuertes chubascos,

También hay tormenta, que ha refrescado algo la atmósfera.

Se ignora si han ocurrido desgracias personales.

De provincias

ZARAGOZA

En homenaje a las peregrinas

Zaragoza 13.—La Junta Diocesana de esta ciudad ha obsequiado con un espléndido desayuno a las damas peregrinas que han venido de varias capitales para sumarse a los actos de homenaje al Soldado de Africa.

A las once, en el local de la Acción Católica de la Mujer, fueron recibidas las peregrinas.

A las diez y treinta de hoy se ha dicho una misa de requiem en sufragio de los

muestrados en campaña, asistiendo el general Primo de Rivera, los ministros y autoridades.

Esta tarde se celebra la procesión del Rosario general, en el que figuran tres monumentales carrozas, cuarenta y ocho faroles de gran tamaño y varios pendones parroquiales, de gran valor artístico.

Se izan las banderas de diez y nueve repúblicas americanas

Zaragoza 13.—En el templo del Pilar se verificó esta mañana el acto de izar, junto a la española, las banderas pertenecientes a diez y nueve repúblicas americanas.

Después se dijo una misa de campaña, en la que ofició el vicario capitular de la diócesis.

La Infanta Isabel visita el Manicomio

Zaragoza 13.—Esta mañana la infanta doña Isabel estuvo en el manicomio del Pilar, de cuyo patronato es presidenta honoraria.

La infanta recorrió todas las dependencias, siendo obsequiada por los diputados visitantes.

El mercado de ganados

Zaragoza 13.—Ha dado comienzo con gran animación la feria de ganados, aun cuando las transacciones son pocas.

Esta tarde, después de la corrida de toros, habrá fiestas, en donde se cantará la jota.

El Papa envía su bendición a los soldados españoles

Zaragoza 13.—Ayer, terminada la misa de pontifical, subió al púlpito el obispo de Huesca, que acaba de regresar de Roma, y dijo que en su visita al Santo Padre, éste le había encargado que diera en su nombre la bendición al Ejército español y a la familia real.

Los actos de esta tarde

Zaragoza 13.—El presidente general Primo de Rivera y los ministros se proponen asistir esta tarde a la corrida de toros y serán obsequiados con un lunch en el palco de la Diputación.

Después asistirán a la procesión del Rosario general, regresando por la madrugada a Madrid.

BARCELONA

Vista de una causa

Barcelona 13.—En la Audiencia se ha visto la causa seguida contra un individuo llamado Tomás Encarnación Palomares, el cual, fingiéndose policía, había cometido varios atropellos.

El fiscal pidió para el procesado la pena de cuatro meses y un día.

El defensor solicitó la absolución, quedando la causa conclusa para sentencia.

Del extranjero

El viaje de unos aviadores

Dakar 13.—Hoy han salido de esta ciudad los aviadores Coste y Levine, los cuales se dirigen en su avión a la isla de Cabo Verde.

A causa de la tormenta de ayer tuvieron los aviadores que aterrizar sin que el aparato sufriera averías.

Bolsa de Madrid

Cotización oficial del día 13 de Octubre de 1927

Datos facilitados por el Banco Central.

Deuda interior 4 por 100.	71'35
Deuda exterior 4 por 100.	85'25
Deuda amortizable 5 por 100, 1920.	94'25
Deuda amortizable 5 por 100, 1917.	93'30
Banco de España	620'00
Banco Central	0'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	202'00
Compañía Mengemor S. A.	324'00
Cédulas hipotecarias 4 por 100.	89'00
Cédula hipotecaria 5 por 100.	99'00
Cédula hipotecaria 6 por 100.	110'00
Frances.	22'70
Libras.	28'10
Dollars.	5'70
Liras.	0'00

Los salarios agrícolas en Rusia

Suprimido, si no de hecho, de derecho, el salario agrícola durante el período comunista, ha sido restablecido oficialmente desde hace dos años. De los informes de la Administración central de estadísticas rusa y del Comité central del Sindicato de trabajadores agrícolas y forestales resulta que, a la hora actual, el número de obreros agrícolas se evalúa en cinco millones o sea el 7 y medio por 100 de la población agrícola total.

Las condiciones de trabajo de estos asalariados difieren notablemente de las de los obreros industriales, tanto desde el punto de vista práctico como desde el punto de vista legislativo.

Por regla general, el Código de trabajo de 1922 no se aplica sino a los obreros agrícolas de explotaciones que tengan un carácter industrial; pero hay reglamentos provisionales para el empleo de la mano de obra auxiliar en la agricultura, dictados por el Consejo de comisarios del pueblo en 1925 y que contienen disposiciones relativas a la obligación de celebrar contratos de trabajo por escrito y registrarlos, a la duración de la jornada y al descanso, a la protección al trabajo de mujeres y niños, a los salarios, seguro social y asistencia médica. Estas prescripciones no son observadas de manera uniforme y ocurre que en los Urales el 27'9 por ciento de los obreros, en las pequeñas explotaciones, y el 81'2 por ciento, en las grandes, fueron contratados verbalmente.

La jornada es, en determinados contratos, de ocho horas hasta el 1.º de julio; de once, de esta fecha al 15 septiembre, y luego de siete, hasta fin del período. Los obreros son pagados en metálico y en víveres, combinándose generalmente estas dos formas. En la mayoría de los casos los obreros son alojados por el patrono.

Los trabajadores agrícolas tienen para su defensa un sindicato que cuenta en la hora actual un millón de miembros con 7.500 comités.

IMPERMEABLES para caballeros y niños en EL METRO y sus tres Sucursales, gran surtido.

Informaciones de hoy 14

VIDA MUNICIPAL

Reunión de la Comisión Permanente

A las siete y media de la tarde celebró ayer en el salón capitular del Ayuntamiento la sesión ordinaria de la Comisión Permanente del mismo.

Presidió el acto el alcalde accidental don Rafael Cruz Conde y asistieron al mismo los tenientes de alcalde don Luis Junquito y Carrión, don Gabriel Bellido Luque, don Manuel Gutiérrez Fernández, don Fernando Barbudo y Sanz y don Evaristo M. Velasco Villaescusa.

Actuó de secretario de la Corporación don José Carretero Serrano, asistiendo también al acto de la sesión el interventor de fondos municipales don Enrique Molina de Pazos.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, entró en el orden del día.

Se dió cuenta de un oficio del alcalde presidente del Ayuntamiento de Bujalance dando las gracias por el acuerdo de rotular con el nombre de Pintor Palomino una calle de Córdoba.

Fueron aprobadas dos mociones, una del teniente de alcalde don Manuel Gutiérrez Fernández, relacionada con la R. O. de 17 de Agosto último que regula la utilización de los matasellos de la Administración de Correos; otra del teniente de alcalde don Evaristo M. Velasco sobre cesión al propietario colindante de la parcela de terreno procedente del derribo efectuado en la casa número 2 de la calle Morería, y un escrito del director gerente del Banco de Crédito Local de España prestando su conformidad al estado de cuentas que hubo de remitirse el 30 de Septiembre último.

Se aprobaron dos certificados del ingeniero de las unidades de obras ejecutadas por don Luis de Ansorena, contratista de las de alcantarillado y pavimentación del trayecto de la Avenida de Canalejas comprendido entre el Gran Capitán y el Paseo de la Victoria, y el presupuesto del arquitecto para la reparación de los urinarios existentes en las calles de esta capital.

En igual sentido dictaminó la Permanente en los expedientes para la adquisición de cuatro pellizas, dieciocho guerreras y cuarenta y un pantalones con destino a los individuos del cuerpo de la guardia municipal; para la compra de cinco gorras de invierno con destino a los individuos del aludido cuerpo de la guardia municipal; de jubilación del jardinero Alfonso Díaz Flores; para la adquisición de seis pares de leguis con destino a los individuos del cuerpo de la guardia municipal; relativo a la reforma de la alineación de la calle Siete Rincónes, y relativo a la alineación y variación del trazado del camino denominado Callejón de los Toros.

En la instancia del auxiliar segundo de estas oficinas municipales don Eduardo Gil Cerrato solicitando que se cree una plaza de tenedor de libros y se le abonen los trabajos extraordinarios que viene prestando, acordóse con respecto al primer extremo que

pase a informe de la Comisión que redactó el reglamento de empleados, y con respecto al segundo acceder por una sola vez.

Acordó la Permanente dejar sobre la mesa la cuenta de don Pedro A. Gutiérrez de trabajos complementarios realizados en los depósitos de aguas de Santa Emilia.

Aprobóse totalmente el proyecto formulado por el ingeniero municipal para el alcantarillado del sector Oeste de la población.

En la moción verbal del alcalde solicitando autorización para librar los gastos que se originen con motivo de la fiesta de homenaje a los licenciados del ejército de Africa, acordándose conceder un amplio voto de confianza al alcalde.

Fueron, por último, aprobados varios asuntos e instancias que figuraban en el orden del día.

Antes de levantarse la sesión el señor Bellido propuso a la Permanente el adoquinado de una franja para el acceso a una de las puertas del matadero.

Acordóse someter dicho asunto a informe del técnico, levantándose la sesión.

EN LOS ANDENES

Marchó a Madrid el abogado del Estado don Rodrigo Fernández Mesa.

También marcharon a Madrid, después de permanecer en Córdoba para saludar a la entidad Carbonell y Compañía, los ingenieros industriales Mr. Ahlsbron y Mr. Gulliksen, de Norrmark (Finlandia.)

Llegó de Sevilla doña Luisa Cerván, viuda de Romero.

Pasó procedente de Sevilla para Zaragoza el matador de toros «Gitanillo de Triana».

De Córdoba marcharon para la heroica ciudad, el piquero Catalino y el banderillero «Guerrilla».

También marcharon para Madrid los señores don José Romero y señora, que procedente de Málaga se detuvieron varias horas en esta capital.

Teatro Duque de Rivas

Anoche púsose en escena por segunda vez en este coliseo la hermosa comedia en tres actos original de Leandro Navarro, que lleva por título «Yo soy un amigo mío».

Como la noche de su estreno la obra fué interpretada irreprochablemente, sobre todo por parte de Elena Monserrat que dió expresión notabilísima al papel de «Carmen» y de Antonio Guerra que interpretando a «Don Luis» estuvo acertado.

También Conchita Vargas estuvo encantadora en su papel de «Carmita», que interpretó felizmente.

Los demás intérpretes cumplieron en sus intervenciones, logrando una labor en conjunto bastante notable.

El público tuvo al final de cada acto muchos aplausos para los artistas.

Esta noche se despide la compañía con el estreno de «El Sexto Mandamiento».

De sociedad

En Madrid ha fallecido [el día 7 del actual, víctima de rápida enfermedad, don José Jover y Cabezas, alto empleado del ministerio de Hacienda.

El finado era natural de Córdoba y se hallaba emparentado con distinguidas familias de nuestra buena sociedad.

Era el señor Jover Cabezas hombre de extraordinarias iniciativas y siempre fué prototipo de caballerosidad y altas virtudes cívicas.

Su muerte ha causado general sentimiento en la Corte y en nuestra capital, donde era generalmente estimado.

Enviamos el testimonio de nuestra más sentida condolencia a los distinguidos familiares del ilustre cordobés fallecido y muy especialmente a su sobrino el bizarro capitán de Caballería don Luis Jover Badía, querido amigo nuestro.

La distinguida señora del inspector jefe de la guardia municipal don Juan Ruiz Rodríguez, ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño.

Felicitamos a los señores de Ruiz Rodríguez por el feliz acontecimiento.

Llegó a Cabra el rico comerciante don Luis Pallarés, acompañado de su distinguida esposa doña Josefa Moreno y sus encantadoras hijas.

Se halla enfermo el habilitado de Clases Pasivas don Francisco Fernández Estévez, padre del abogado don Francisco Fernández Murcia.

De su veraneo en Miraflores de la Sierra, llegó doña Carmen Santolalla, viuda de Ruiz Frías, y sus bellas hijas Laura, Natividad, Conchita, Maruja y Carmen.

A Villafranca marchó el maestro nacional don Juan Cerrato y Seco de Herrera.

La **Farmacia de La Linde** se ha trasladado al Paseo del Gran Capitán, núm. 26, frente a La Mutual Latina).

ELIXIR ESTOMACAL
SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTOMAGO e
INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO,
DISPEPSIA, ACEDIAS Y
VÓMITOS, INERCIENCIA,
DIARREAS EN NIÑOS Y
ADULTOS, DILATACIÓN Y
ÚLCERA DEL ESTÓMAGO
DISENTERÍA, etc.

Muy usado contra las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición.
Es inofensivo y de gusto agradable.
VENTA: Principales farmacias del mundo.

PALMA DEL RIO

La fiesta de la Paz

Se ha celebrado con todo el esplendor que merece por su grandeza y patriótico fin, la fiesta de la Paz.

Como fiel cronista de todos los actos que se celebran en este pueblo, procuraré ser todo lo más detallista posible, para que el lector se dé perfecta idea de la magnificencia del acto celebrado para dar gracias a Dios y a María Santísima por la terminación de la guerra de Marruecos.

Era ésta una pesadilla tan constante en el alma de las madres españolas, que hoy, gracias a la sabia dirección del Alto mando y al valor indomable y heroico de nuestros soldados, hemos conseguido vencer, implantando y abriendo vías de civilización y progreso en aquellos parajes e impenetrables territorios africanos.

¡Viva España! ¡Viva el Ejército español valiente y abnegado! Gloria a los que en aras del deber dieron su vida en holocausto de la Patria y tengamos también un consuelo para aquellos padres que esperan aún el regreso de sus hijos desaparecidos.

Te-Deum y misa.—A las diez de la mañana, la Banda de música municipal recorre las calles de la población tocando alegres pasos dobles. A las once comienzan las fiestas religiosas cantándose un Te-Deum, y a continuación la misa, estando la parroquia abarrotada de fieles. A la terminación se organizó la comitiva, marchando las autoridades, elemento oficial y la numerosa muchedumbre el paseo, donde se ha celebrado el almuerzo.

En el centro del paseo principal se instaló una caseta amplia y espaciosa, donde se colocaron las mesas. Cuando llegó el momento del almuerzo fué izada la bandera, que todo el pueblo vitoreó de pie y descubierta. Fué servida una abundante paella, vino, queso y fruta, café y puros. Durante el yantar la alegría y el buen humor corría pareja con la opípara y bien condimentada comida. Al terminar, el teniente de la guardia civil, don Narciso Cobos, dió lectura al siguiente discurso:

Veteranos de Africa: Como todo tiene su fin en este mundo, también lo ha tenido la guerra, que desde el año 9 hasta la fecha hemos sostenido en Marruecos. Durante 18 años, pues, España ha derrochado allí su dinero y, lo que vale más que todo, la sangre generosa de sus hijos. ¿Por qué tan larga lucha? ¿Fué, acaso, que faltó el valor a los que habéis combatido? Un villano ignorante sería el que dijese que esa cualidad propia de todo hombre que se estime como tal, no se ha puesto de relieve en toda ocasión en vosotros. Ese difamador del Ejército de su patria, es seguro que no ha vestido jamás el honroso uniforme del soldado, ni habrá probablemente hecho otros méritos en su vida que aprenderse de memoria lo que otros han tenido el trabajo de pensar y escribir, para luego soltarlo a manera de loro. Es, además, un cobarde, y, como tal, piensa que los demás lo son, y si alguna vez uno de estos héroes de tertulia o café se hubiera visto obligado a dar el pecho a las balas, se habría quitado la guerrera para correr más y mejor.

Yo, el más inepto de los soldados que a dichas tierras han llevado el nombre de Es-

paña, en los años 13, 19, 20 y 21, he sido testigo de que en los momentos de peligro habéis hecho frente al enemigo con la serenidad y el orgullo propios de los héroes. Yo os he visto, puestos en pie en medio de una lluvia de plomo, devolverlo con creces, como si estuviérais en un simple ejercicio de tiro al blanco, demostrando que vuestra vida nada os importaba y que solo os animaba el deseo firme de vencer.

Entre otros casos de valor, recuerdo uno que, aunque sea abusando de vuestra atención, no quiero dejar de referir aquí. El día 2 de Octubre del año 19, después de tomada por los Regulares, en un brioso ataque a la bayoneta, una loma situada cerca del Fondak de Ain-Yedida, contenía mi compañía, con otra del Serrallo, al enemigo, mientras se fortificaba la posición. Un sargento que, por faltar el oficial, se había hecho cargo del mando de su sección, sostenía fuego y lo recibía tan intenso, que soldado que se movía haciendo cualquier viaje, quedaba fuera de combate. En esto, el sargento se pone en pie, y un moro enemigo, que se dió cuenta, hizo lo mismo, que también en ellos los hay valientes, y comenzaron a cruzarse disparos ambos, hasta que nuestro compatriota cayó muerto, atravesada la altiva cabeza por un balazo del contrario. Comprenderéis que con estos soldados había que vencer y habéis vencido en toda la línea: desde Larache hasta Melilla! ¿Qué os faltaba, pues? ¿Valor? No. Hacía falta un Gobierno fuerte que contra viento y marea, sacase de las arcas de la nación el dinero para el material de guerra que necesariamente había de oponerse para abatir el abundante y moderno que poseía Abd-el-Krim, manejado por los moros más valientes: los rifeños, perfectamente organizados mandados por oficiales extranjeros.

También se necesitaba un general, audaz e inteligente, que dirigiese el golpe a un sitio mortal para el enemigo, y este Gobierno y este general los encarnó la Divina Providencia en el excelentísimo señor don Miguel Primo de Rivera, que os llevó a Alhucemas, cuyo nombre era «el coco», y con cuya toma ya no se consideraba Abd-el-Krim seguro en parte alguna, hasta que optó por entregarse a los franceses, temeroso, y con razón, de que si lo hacía a las tropas españolas pagaría el vil asesinato de los heroicos defensores de Monte Arruit y Zeluán, que, cuando confiados en su palabra de que les respetaría la vida entregaron por orden superior sus armas, fueron inhumanamente y sin respeto a ninguna ley acribillados a balazos, sufriendo algunos con la muerte los más crueles martirios.

Abd-el-Krim purga actualmente estos crímenes desterrado de su Patria, en la isla de la Reunión, situada, como sabéis, en el mar de las Indias. La zona española del protectorado ha entregado toda arma de fuego, juntamente con las municiones y armas blancas que tenían los moros, y hoy no queda un pedazo de la misma que no esté dominado por los soldados españoles. Como prueba evidente de esto, y para poner digno remate a tan magna obra, en estos días nuestros augustos Reyes han recorrido aquel territorio, recibiendo a porfía en todas partes demostraciones de respeto y simpatía.

Este es el triunfo que hoy celebra España entera, juntamente con la vuelta a la madre patria de vosotros, que sois sus heroicos

hijos, y este es el fausto acontecimiento que nos ha reunido en este acto simpático a la vez que solemne, cuyo iniciador ha sido el invicto general Primo de Rivera, nombre que será repetido y alabado por todas las generaciones venideras, y cuya idea en esta localidad ha sido secundada con entusiasmo por este Ayuntamiento, con el señor alcalde a la cabeza, que, como veis, no ha querido regatear recursos para agasajos y demostrar la gratitud de la patria, porque habéis cumplido como buenos, y que goceis hoy, entre toda clase de festejos, la grata realidad que tanto anhelábais cuando en tierras lejanas, en medio de los azares, penalidades y peligros que lleva consigo la guerra, pensábais en vuestras familias y vuestras novias, dudando volver a verlas, dudando que, desgraciadamente, ha sido certeza para los que en aquellas tierras hostiles rindieron su vida por la patria y cuyo recuerdo, muy doloroso, quizá no haya uno de nosotros que no lo tenga de algún pariente o amigo. Para ellos tengamos en este momento, desde lo más íntimo de nuestra alma, una piadosa oración, y en su honor os ruego guardemos un minuto de silencio.

Para no molestaros más os aconsejo que así como en Africa habéis soportado valientemente la disciplina militar que os ha conducido a la victoria, os sujetéis ahora con constancia a la del trabajo, acateis las leyes y órdenes del Gobierno, así como a las autoridades locales, como representantes del mismo, plenamente convencidos de que así laborais por vuestro bienestar y el de vuestros hijos, que, siguiendo vuestro ejemplo, llegarán el día de mañana a ser hombres educados e instruidos y, por tanto, útiles para vosotros y para su patria.

Digo educados e instruidos que, como sabéis, son términos muy diferentes: pues se pueden tener muchas letras en la cabeza y un corazón perverso en el pecho, en y la vida se prefiere al hombre educado, aunque sea analfabeto, a un sabihondo con malos instintos.

Termino dándoos las gracias por la atención que habéis prestado a mis palabras, mal hilvanadas, pero sinceras. Y ahora ¡a divertirse! y que seáis en todo momento con las lucidas mujeres que, en competencia con las flores, brotan de estas bellas riberas, tan atentos, blandos y amables, como «farrucos» y duros en la guerra.

Veteranos de Africa: ¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva el general Primo de Rivera! ¡Vivan los soldados de Palma del Rio!

Si durante su lectura fué interrumpido con vivas y aplausos de entusiasmo, al terminar fué calurosamente aplaudido y felicitado. Los vivas al Rey, a España y al Ejército fueron contestados con gran entusiasmo por el pueblo.

La presidencia estaba compuesta de la siguiente forma: don Rafael Calvo de León, alcalde; teniente de la guardia civil, cura párroco, maestros y maestras nacionales, juez municipal y secretario, el ayuntamiento Pleno y demás elemento oficial. El alcalde señor Calvo de León, fué calurosamente vitoreado por el pueblo y muy felicitado por la buena organización y feliz iniciativa del acto, del que guardará imperecedero recuerdo, por la abundancia de todo y magnificencia de la fiesta. Se inscribieron 172 licenciados.—El Lego de S. Francisco.

Información telefónica

El marqués de Estella y los ministros salieron de madrugada para Madrid

Interesantes manifestaciones de Sanjurjo acerca de la total pacificación de Marruecos.- El secretario de la Asamblea señor Gay habla a los periodistas de la labor que hoy ha realizado la comisión de régimen interior.- Varios actos en honor de la infanta Isabel.- La primera corrida de feria en Zaragoza.- Repatriación de dos compañías de zarpadores.- El arzobispo de Evora regresa a Portugal después de asistir a las fiestas de San Juan de la Cruz.- El ministro del Trabajo en Barcelona.- Otras noticias.

(Servicio de la Agencia "Febus")

De Madrid

Madrid 14, de la 1 a las 4 m.

La tarde en la Asamblea Nacional

Hoy estuvieron muy concurridos los pasillos de la Asamblea Nacional, sin duda debido al fuerte aguacero que cayó en las primeras horas sobre Madrid.

En una de las secciones se reunieron los asambleístas gallegos, para completar sus gestiones tanto en la Asamblea como en los ministerios.

Los asambleístas gallegos dieron por terminada la reunión hora y media después.

Se reúne la Comisión de régimen interior de la Asamblea

A las siete de la tarde terminó la reunión de la Comisión de régimen interior, bajo la presidencia de Yanguas.

La principal labor ha sido la de inventariar las cosas que había en el edificio del Congreso.

El secretario señor Gay, manifestó a los periodistas que habían observado una deficiencia relativa al personal de aquella dependencia, en lo que se refiere a trabajo realizado.

La labor que hay que realizar en las secciones exige la presencia de un mayor número de taquígrafos y mecanógrafos, para lo cual se abrirá un concurso para proveer seis plazas de mecanógrafos de ambos sexos con carácter interino.

Unos irán el día completo, mañana y tarde y percibirán tres mil pesetas de sueldo y mil de gratificación y otros solo trabajarán por la tarde y cobrarán tres mil pesetas sin gratificación.

Con esto no se aumenta en nada la cantidad que hay para taquígrafos y mecanógrafos. Hasta el día 20 se admitirán las instancias para optar al concurso, cuyos ejercicios prácticos se determinarán.

Continuó diciendo el señor Gay que había quedado abierto el departamento de información de prensa nacional y extranjera y que se había examinado lo que dicen estos últimos periódicos acerca de la Asamblea.

Por cierto—agregó el señor Gay—que hemos encontrado en el periódico «Le

Temps», de París, una información en la que dice que el palacio de la Asamblea Nacional, el día de la apertura, estaba rodeado por varias compañías de Infantería y millares de policías. Esta información está contrarrestada con otra información del periódico inglés «The Times», de Londres, en el que en lugar preferente se inserta una larga reseña del acto de apertura de la Asamblea española, haciendo de ello elogios.

Terminó diciendo el señor Gay que el resto de la tarde lo habían invertido en tratar de cuestiones de detalle.

Regresa el arzobispo de Evora

Esta mañana ha regresado a Portugal el arzobispo de Evora, el cual ha asistido en Segovia a las fiestas del centenario de San Juan de la Cruz.

En Madrid el arzobispo ha sido obsequiado con una comida en la Embajada de Portugal, a la que asistieron el obispo de Madrid-Alcalá y los embajadores de la Argentina y Bélgica.

Los peritos judiciales

Los representantes de los partidos judiciales suprimidos o que se intentan suprimir, han celebrado una reunión a la que asistieron representantes de 53 Ayuntamientos.

Se nombró una ponencia encargada de concretar las peticiones.

Se pide que sea suspendida en dichos términos la administración judicial hasta que se obtenga un resultado concreto de las gestiones.

Asimismo se pide que los gastos de la actuación judicial sean sufragados por el Estado y no por las Diputaciones y Ayuntamientos como ahora sucede.

El Tiro Nacional

En la sesión celebrada por la Asamblea general del Tiro Nacional se ha dado posesión del cargo de presidente a don Pío Suárez Inclán, en sustitución del teniente general señor Luque, que dimitió el cargo.

De provincias

BARCELONA

El señor Aunós inaugurará una exposición

Barcelona 13.—Esta mañana ha llegado el ministro del Trabajo señor Aunós, el

cual se propone asistir a la exposición de hosteleros de la zona de Montjuich.

BURGOS

Grave accidente automovilista

Burgos 13.—Cuando regresaban de Biviesca varios oficiales del Ejército en un automóvil, ocurrió un grave accidente en un paso a nivel.

El auto hizo un viraje violento y se precipitó contra la caseta del guarda barrera. Los ocupantes del vehículo salieron lanzados a larga distancia.

Sufrieron heridas graves los oficiales don Jesús Páramo y don Domingo González.

Herido de carácter leve resultó don Rafael Moliner.

El señor Páramo se agravó considerablemente, teniendo que ser viaticado.

El vehículo quedó abandonado en la vía y se pidió auxilio. Pero a poco pasó un tren que destrozó totalmente el automóvil, sin que afortunadamente ocurrieran otras desgracias.

Este suceso ha causado impresión.

ZARAGOZA

Interesantes manifestaciones del general Sanjurjo acerca de la pacificación de Marruecos

Zaragoza 13.—El general Sanjurjo recibió esta mañana a los periodistas, hablándoles de cómo estaba la zona de Marruecos y de cómo se encuentra en estos días, pues se ha dado el caso de que ha hecho con el Rey un recorrido de más de 300 kilómetros por el interior, sin escolta ni armamento.

Dijo Sanjurjo que la generación presente no presenciara más operaciones en Marruecos.

Para lo futuro nada puedo decir, porque el Rif lo vamos a civilizar y una vez civilizado no sé lo que sucederá.

Lo que hemos hecho en Marruecos no es un milagro de nadie, nos han dejado que peguemos a los moros y ellos se han convencido de que podemos más.

Los hemos desarmado, vencimos a Abd-el-Krim y en Alhucemas se está haciendo una gran población.

En breve—terminó diciendo—saldré para África y luego volveré a España para unos meses.

La procesión del Rosario

Zaragoza 13.—Al final de la corrida de toros se celebró la procesión de la Virgen del Rosario, con asistencia de la infanta doña Isabel, autoridades y comisiones.

Un gentío enorme acompañó y presenció el paso de la procesión.

El sargento Vasallo

Zaragoza 13.—El sargento Vasallo, excautivo de Africa, se acercó ayer al general Primo de Rivera para felicitarlo, diciéndole que era el salvador de España.

El presidente estrechó la mano del exsargento agradeciéndole la felicitación.

Función de gala

Zaragoza 13.—En el teatro Principal se ha celebrado una función de gala con asistencia del general Primo de Rivera y los ministros.

El regreso a Madrid

Zaragoza 13.—El general Primo de Rivera y sus acompañantes, emprenderán el viaje de regreso a Madrid, esta noche, después de terminada la función de gala.

Solemnes funerales.—La Infanta Isabel

Zaragoza 13.—La infanta doña Isabel asistió esta mañana a los funerales celebrados en la basílica del Pilar por los fallecidos en la campaña de Africa.

Después la infanta oró ante la tumba del heroico teniente coronel Valenzuela.

La infanta ha obsequiado con una comida a las autoridades.

El edificio de Hacienda.—Un te al ministro de Fomento

Zaragoza 13.—Se ha designado una comisión de técnicos para que estudien el estado ruinoso de la Delegación de Hacienda y proyecten el nuevo edificio que ha de construirse.

Los ingenieros y arquitectos han obsequiado con un te en el Círculo Mercantil al ministro de Fomento, que marchó a Madrid después de celebrado dicho acto.

Toros en Zaragoza

La primera corrida de Feria

Zaragoza 13.—Se celebra la primera corrida de Feria, lidiando ganado de Villar los diestros Gallo, Belmonte y Barrera.

A la corrida asisten la infanta doña Isabel, el general Primo de Rivera, los ministros y Sanjurjo.

PRIMERO.—El Gallo da varias «españitas» con el capote y el público se ríe.

Con la muleta está despegado y deja una estocada delantera. Pincha varias veces en el cuello y deja un bajonazo. (Gran bronca.)

SEGUNDO.—Belmonte lancea bien y se le aplaude.

Belmonte hace una faena adornada y valiente, para un pinchazo. Más pases, para otro pinchazo. Una estocada delantera y descabella. (Ovación y petición de oreja.)

El toro es aplaudido en el arrastre y las mulillas le dan la vuelta al ruedo.

TERCERO.—Barrera lancea por bajo sin gran lucimiento.

Con la muleta trastea con la derecha, pretendiendo dominar al toro, pero no lo consigue.

Deja media delantera y descabella a la tercera.

CUARTO.—El Gallo hace una faena movida y pesada, pero muy graciosa, dando pases de su exclusiva. Deja una delantera y hay ovación y vuelta.

QUINTO.—Belmonte da cuatro lanceas buenos.

Zurito coloca cinco puyazos soberbios y el público le otorga una estruendosa ovación. El toro fué picado soberbiamente por el cordobés.

Belmonte hace una faena superior, destacando varios molinetes, naturales, de pecho y ayudados y deja una estocada desprendida, que mata. (Gran ovación, oreja y vuelta al ruedo.)

SEXTO.—Barrera lancea mal.

Con la muleta da un pase sentado en el estribo y después continúa valiente y lucido, sacando varios pases buenos, que se aplauden. Deja un pinchazo feo y una estocada arriba.

De Marruecos

Repatriación de dos compañías

Melilla 13.—El próximo día 24 serán repatriadas dos compañías del regimiento de Zapadores que estaban en la zona de vanguardia.

Varias noticias

Melilla 13.—Los jefes y oficiales del regimiento de Melilla han obsequiado a su antiguo coronel señor Molá, por su ascenso a general.

—El general González Carrasco y varios jefes y oficiales, estuvieron en la Junta de Arbitrios, para dar las gracias por los actos celebrados en homenaje al soldado de Africa.

En la "Unión Mercantil Recreativa"

Nueva directiva

Anoche celebró junta general esta Sociedad para la elección de nuevos cargos directivos, siendo elegidos por votación los siguientes señores:

Presidente, don Miguel López García.

Vicepresidente, don Juan González Muñoz.

Secretario, don Francisco Ceular Fork. Vicesecretario, don Ricardo Castillo Fernández.

Tesorero, don Manuel Moreno Coletó.

Contador, don Angel Alonso Vacas.

Vicecontador, don Francisco Ortega Fernández.

Vocales: don Rafael Crespo Herrera, don Francisco Agredano Rodríguez, don Manuel Apacio Palop, don Pedro García García y don Antonio Tordera Cabrera.

Deseamos a los señores que componen la nueva directiva un feliz éxito en el desempeño de su cometido.

Pan y tostadas de gluten para diabéticos

Viena Capellanes - Madrid
Fábrica; Martín de los Heros, 33 y 35

Poderoso antidiabético y antidispéptico, recomendado por todas las eminencias médicas. Caja con 12 barras, 2 pesetas; caja con 24 tostadas, 3 pesetas, en toda España.

Fórmula del Laboratorio Municipal de Madrid número 82.737.

Venta: Don Manuel Salado y Carrillo Plaza de Cánovas; don Abel Jiménez Claramunt, calle Sevilla.

R. I. † P. A.

EL SEÑOR

D. Francisco Fernández Estevez

Ha fallecido en Cerro-Muriano, a la una de esta madrugada, habiendo recibido todos los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Sus hijos don Francisco, doña Esperanza, doña Angela y doña Trinidad Fernández Murcia, hijos políticos doña María de las Nieves Ruiz González, don Mariano Melguizo, don Enrique Vera y don Fernando Villalón, nietos, sobrinos, hermanos políticos y demás parientes del finado, suplican a sus amigos encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y asistan al funeral que tendrá lugar mañana sábado a las once en la iglesia parroquial de San Miguel, por lo que les vivirán agradecidos.

La conducción del cadáver tendrá lugar hoy a las once de la mañana desde Cerro-Muriano al cementerio de Nuestra Señora de la Salud.

No se reparten esquelas

El Diabolo en Palacio

Novela histórica original de don Ramón Ortega y Frías

Publicación autorizada por la Casa Editorial de don Manuel Castro.—Madrid.

El extravío de las miradas de la reina, sus débiles, pero desconcertados ademanes, y su penosa fatiga, hicieron conocer a la doncella que la fiebre crecía y que la razón de su señora estaba trastornada.

—¡Sosegáos!—dijo.

—Mi sueño se cumplirá... sí...—prosiguió Isabel con exaltación—. Se cumplirá... ¿lo ves?... allí...

Y extendió los brazos, exhaló un grito y quedó inmóvil y aletargada.

—¡Dios mío, compasión para esta infeliz!—exclamó la doncella cayendo de rodillas.

Siguióse un profundo silencio, solo interrumpido por los sollozos de Blanca.

¡Tristísimo cuadro!

No podían prestarse consuelo el uno al otro aquellos dos corazones profundamente lacerados por el dolor. Sufrir en silencio era el destino de aquellas criaturas; llorar y morir atormentadas por una lenta agonía.

La desdichada Blanca sufría mucho. Había intentado reanimar el abatido espíritu de la reina, cuando el suyo estaba en extremo abatido. Ella también veía en el oscuro horizonte de su porvenir una espesa nube, negra como el vacío que deja la última esperanza. También ella había tenido ensueños horribles, presentimientos tan tristes y dolorosos como los de Isabel de Valois, y a pesar de la confianza que le inspiraba el hermoso paje, nada tranquila estaba, y preveía un desenlace terrible en el drama cuyo principal y más triste papel tocaba entonces representar a don Carlos.

La noche avanzaba, y la doncella no se atrevía a dejar a doña Isabel. Y llegaba el momento de despedir a Luis al desdichado niño que iba quizás a perecer en su empresa.

Afortunadamente otra doncella entró a informarse de la salud de la reina y a relevar a Blanca. Esta se ofreció a continuar velando; pero no pudo insistir por temor de que sospechasen que la movía algún interés, y salió, dirigiéndose a su aposento.

Eran las once.

CAPITULO LXXII

El paje observa

Mientras tenía lugar la triste escena que acabamos de referir, el paje había hecho todos los preparativos para el viaje, concluyendo su tarea cuando daban las diez. Acercábase el momento decisivo. La mirada de Luis era sombría. Su rostro estaba pálido y contraído violentamente.

A pesar de todo su valor, de toda su audacia, temblaba el mancebo, si bien es verdad que los peligros no le espantaban, sino el temor de que el príncipe don Carlos cometiese alguna imprudencia. Sentía también el corazón oprimido, porque iba a separarse, quizás para siempre, de su señora, a quien ya sabemos que amaba como hubiera podido amar a su madre.

Sentóse Luis, pasóse las manos por la frente, miró a su alrededor y exhaló un triste suspiro.

—Dentro de dos horas—dijo, dejaré este lugar, santuario de mis recuerdos de alegría y de dolor, de amor purísimo y de odio, de agitación y de dulce tranquilidad. Aquí he reído y he llorado; aquí he gozado y he sufrido; aquí me han halagado las más gratas ilusiones, que se han desvanecido, y me han arrullado esperanzas de una dicha inmensa, esperanzas que se han trocado en negras realidades. ¿Y para qué he luchado?... No lo sé. ¿Qué suerte me está reservada? ¿Cuál es mi destino?... ¡Ah!... Sombrío es el horizonte de mi porvenir, y en sus densas tinieblas se pierde mi mirada. ¿Soy malo o bueno? ¿Me he dejado arrastrar por ruines pasiones, o cumplo una santa misión? Dudo, y mi duda es un tormento. ¡Dios mío!

Hizo el desgraciado niño un gesto de desesperación, inclinó sobre el pecho la cabeza, se oprimió las sienes y quedó inmóvil. Sufría horriblemente en aquellos momentos, lo cual era entonces no pequeño peligro, porque acabaría por atardirse precisamente cuando más necesidad tenía de que estuviese despejada su inteligencia. Afortunadamente lo comprendió así, y haciendo un esfuerzo, púsose en pie y exclamó:

—¡Vive el cielo!... Necesito hacer algo, porque si cavilo mucho, me trastornaré hasta el punto de que cometeré mil torpezas. Aún tardará una hora en volver doña Blanca, y este tiempo lo aprovecharé para observar. ¿Qué hace el rey? Quiero saberlo, por si acaso prepara algún golpe que pueda dar al traste con nuestro plan.

Este temor no era infundado, ya lo sabemos.

Salió el paje de su habitación, atravesó galerías y pasillos solitarios, y al fin desapareció en la oscuridad de un aposento. Pocos minutos después se detuvo, inclinóse y miró por el ojo de la cerradura de una pequeña puerta. Hé aquí lo que vio: El rey se paseaba lentamente, con los brazos cruzados y la cabeza inclinada sobre el pecho. Estaba pálido, sombrío, imponente como nunca. En fuerza de contraerse, se entreabrían sus labios. Indudablemente una borrasca espantosa agitaba su espíritu en aquellos momentos.

El paje lo contempló y tembló, mientras decía para sí:

—Algó medita, algo muy terrible.

No se equivocaba. Si es cierto que la cara es el espejo del alma, la de Felipe II hubiera podido verse en aquellos momentos. No se percibía ni el más leve ruido, pues el de los pasos del tético monarca se apagaba en la alfombra. Un cuarto de hora pasó, y sin que fuese anunciado, presentóse el duque de Féría, quedando junto a la puerta en actitud respetuosa.

El rey detuvo, lo miró un instante y le preguntó:

—¿Está preparada la escolta que la de acompañarnos?

—Sí, señor.

—Bien: pues aguardad en la antecámara. Se inclinó el duque y salió.

—¡La escolta!—dijo para sí el paje—. ¿Pues a dónde va el rey a estas horas?... No lo adivino.

Volvió a pasearse el monarca.

Otros quince minutos trascurrieron, y otra persona se presentó. Era Ruy Gómez de Silva, no menos pálido y sombrío que el rey.

—¿Están cumplidas todas mis órdenes?—le preguntó el rey.

—Todas, señor; pero si vuestra majestad me permite...

—¿Qué?

—Suplico a vuestra majestad...

—Basta—interrumpió severamente Felipe II.

Luego miró el reloj y dijo a Ruy Gómez:

—Que traigan la armadura según ordené.

Salió el favorito, y a los pocos momentos se presentaron cuatro pajes con una armadura completa, que pusieron al rey. Hizo éste un ademán y desaparecieron los pajes.

Entonces sintió Luis como si la sangre se helase en sus venas. Empezaba a comprender, o más bien a sospechar. Frio sudor corrió por su frente. Sin embargo, quiso tranquilizarse con la idea de que no era posible que nada se intentase contra el príncipe don Carlos, porque para esto no había de armarse el rey como si fuese a entrar en singular batalla.

Más afanosamente miró y escuchó Luis; pero el rey no quiso entonces pronunciar más palabra, y Ruy Gómez tuvo también que permanecer silencioso. Dieron las once. Por fin el monarca rompió el silencio para decir:

—Que venga la escolta.

—Perdóneme vuestra majestad; pero...

—No me supliques.

—Señor, vuestro corazón de padre...

—¿Y mis deberes?

—Pero se trata del heredero del trono...

—La escolta, la escolta—interrumpió con impaciencia Felipe II.

No necesitó Luis más para comprenderlo todo. Lo que sintió no puede explicarse. Iban a prender a don Carlos. Los momentos eran preciosos y el triunfo dependía de llegar antes a la cámara del príncipe.

Una circunstancia tranquilizó a Luis hasta donde era posible la tranquilidad en aquella situación: no podrían entrar en la cámara de don Carlos, porque éste no abriría la puerta; les sería preciso enviar por un cerrajero para que rompiera la cerradura de que ya hemos hecho mención, y que ofrecía

Sección religiosa

Santorial y cultos de hoy

Día 14.—Viernes. San Calixto I, Papa y mr.: San Gunderico, Obispo y mártir; Santos Lupo y Aurelio, mrs., y Santa Fortunata, vg. y mr.

Vida del Santo.—Fue este Santo natural de Roma, hijo de Domicio; y por la mucha santidad y ciencia que demostró San siendo sacerdote, fué elevado a la Silla de Pedro en el año 219 a la muerte de San Coferino, Papa y mártir. Edificó la iglesia de Santa María Trans-Tiberim, en Roma; y para supular los muchos mártires que en aquel tiempo daban su vida por Cristo, hizo un camposanto en la Via Apia, que se llamó el cementerio de Calixto, en el cual fué enterrado gran número de santos mártires. Instituyó las cuatro temporadas con el fin de dar gracias a Dios por las mercedes que en las diversas épocas del año se sirve dispensarnos y para suplicarle que conserve y aumente los frutos de la tierra. Fué el primero que prohibió el matrimonio entre parientes, y señaló al efecto el séptimo grado de consanguinidad, que después se redujo al cuarto grado, como al presente se observa. Realizó Dios por su intercesión varios milagros, y con ellos y con su santa vida y predicación logró convertir muchos gentiles y personas principales. Entendiendo el Emperador Alejandro que Calixto era uno de los principales maestros de los cristianos y el que más guerra tenía declarada a sus dioses, le mandó prender y azotar, y

después le hizo arrojar a un pozo desde una ventana de su casa, entregando Calixto su espíritu al Señor el día 14 de Octubre del año 224, habiendo ocupado dignamente la Silla apostólica durante cinco años, un mes y doce días. Su cuerpo se venera en la actualidad en Reims.

Jubileo de las Cuarenta Horas.—Comienza el turno en el Convento de Santa Ana, en sufragio de don Rafael Barrios Enriquez y de sus padres.

Corte de María.—Los antiguos asociados y las personas devotas de la Virgen visitarán en este día, viernes 14, a Nuestra Señora de la Soledad, en su iglesia.

Señoras y caballeros

Les recomendamos que compren los abrigos de alta fantasía y de forma elegantísima, que han recibido recientemente los Almacenes **Hierro Aragón**, e precios baratísimos.

¿CALLOS?

En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes, el patentado **UNGUENTO MÁGICO**. Rechaza las imitaciones.—En farmacias y droguerías, 1'50 pesetas.—Por correo 2 pesetas.—**Farmacia Puerto, Plaza San Ildefonso, 5. Madrid.**

Desde Posadas

Homenaje al soldado de Africa.—Con gran solemnidad se ha verificado la fiesta dedicada al soldado de Africa, celebrándose en la iglesia parroquial un solemne funeral en sufragio de las víctimas de la campaña y cantándose un Te-Deum en acción de gracias por el feliz término de la misma, asistiendo las autoridades y numeroso público.

Terminados estos actos religiosos, en las Casas Consistoriales fueron obsequiados los licenciados de Marruecos con un espléndido regalo, consistente en metálico y habanos.

Con motivo de esta festividad en los edificios del Real Centro y Ateneo Popular se ha izado el pabellón nacional.

Fiesta del Libro.—En las escuelas públicas tuvo lugar con gran animación el reparto de libros a los alumnos de las mismas, distribuyéndose gran cantidad de volúmenes de sonetos de Góngora.—*Corresponsal.*

12 octubre 1927.

RELOJERÍA ROYAL

ALFONSO XIII, 36

Extenso surtido en relojes de pared, despertadores y de bolsillo, de todas marcas, diversidad de formas de pulsera, medallas, pendientes, cubiertos y artículos de platería.

Taller y venta: Junto al Círculo de la Amistad
Descuentos a revendedores



“La niña del Maizkal”

MAIZKAL

Cría hijos fuertes y sanos

La mejor harina alimenticia para niños y estómagos delicados

De sabor agradable, facilita la dentición y evita las diarreas en los niños.

Fabricada con fosfato tricalcico y féculas de maíz y arroz.

Paquete de media libra **una peseta**

De venta en Córdoba:

- Don Manuel Salado . . . Plaza de Cánovas.
- Señora viuda de José Díaz . . . Colón número 15.
- Don Ernesto Bernal . . . Gran Capitán, 24.
- » José Polo León . . . Agustín Moreno, 123.
- » Manuel Laguna . . . Poyo, 50.
- » Antonio Bustos . . . Valladares, 1.
- » Lucas Gómez Morales . . . Eduardo Dato, 2 y 4.

Y en los buenos establecimientos de Farmacias, Droguerías y Colmados.

Representante en Córdoba: Don Aurelio Fonseca Redondo, calle Cabezas sin número.

Laboratorios **HAZUL**

Apartado 68. GRANADA